

A Pólgár

A DEMOKRATA-LIBERÁLIS POLGÁRSÁG LAPJA

Előfizetési ára: egy évre 180.000 K. Egyes szám ára: 4000 K Jugoszláviában 5 dinár, Ausztriában 5000 osztrák korona MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON	FŐMUNKATÁRS: VÁZSONYI VILMOS	Szerkesztőség és kiadóhivatal: BUDAPEST VIII, FŐHERCEG SÁNDOR UCCA 19 TELEFON: JÓZSEF 12-76
---	--	---

Vázsonyi Vilmos:

„Csak az ígéret földjének szegélyét szeretném még megpillantani”

Vázsonyi Vilmos nagy beszédében hívta tetemre a Ripka- és a Wolf-pártot — A Nemzeti Demokrata Párt ezer terítékes lakomája a Vigadóban

A Vigadó csallógó márványterme ritka eseménynek volt tanúja szerdán este. A nagyterem vendégül látta a főváros választókerületének 50-50 kiküldöttjét, akik előttük tanúságot tenni Vázsonyi Vilmos, a Vezér iránt érzett tisztelettel ragaszkodásukról, a közelgő választás sikerébe vetett lelkes bizalmukról. A Vigadó nagyterme szokatlanul ünneplés külsőt vett fel erre az alkalomra. Hatalmas, ragyogóan megterített asztalok, a falakon díszes cimrapajzok, a tükröfolyosó előtérben szónoki emelvény, amely fölött Vázsonyi Vilmos portréja függött aranyos keretben nemzett szűn leplektől körülölelve. A mintaszerű, példás feyelméletességű rendezés minden érkezőt nyomban a számmal ellátott megfelelő asztalhoz kísért a röviddel nyolc óra után már-már szűkné bizonyult a Vigadó nagyterme s az örököző egyrésze a tükrötéremben, vagy a pamlagok körül volt kénytelen elhelyezkedni.

A puritán egyszerűségű, minden fölé hivatkozástól mentes vacsora étréndjét ugyancsak a Vezér arcképe díszítette, s bibliikus szűkezettséggel csak annyi állott rajta:

Hús — Tésztá

Vacsora közben sorra megérkeztek a demokrata szervezkedés ismert irányító személyiségei, akik a „blokk” jelzésű főszabványt foglaltak helyét. Dörögő élénzés fogadta Vázsonyinak és nejeinek belépését s a lelkes tüntetés megisméltódott, amikor a blokk egy-egy vezetője helyt foglalt a fehér asztal mellett.

A bankett legfőbb eseménye Vázsonyi Vilmos nagy beszéde volt. Ahogy a Vezér a maga puritán egyszerűségében, keserűen közvetlenségében megjelent a szónoki emelvényen, szűn nem akará óvalóval fogadta a terem vendégerege. A vacsora női részvevői szinte túltették a férfiakon a Vezér ünneplésében, s a szűntelenül percekig tartó taps s élénzés miatt csak nagy nehezen tudott szóhoz jutni a demokraták illuztriái, pártatlan népszerűségű vezére.

Vázsonyi arcáról egy pillanatra eltűnt az ő szokott, karakterisztikus, ironikus mosolya s meghatva, elfogódva tekingetett szét az ünneplő tömegben. Ahogy a tapsvihar, a kitérő éljenforogtatag nagynehezen elült, Vázsonyi halk hangon, szinte a szobor mozdulatlan-anságával megkezdte beszédét.

Rendkívül jellemző és megkapó volt, hogy a jőzen, hűvös nyugalmammal kezdődő beszéd mint vált egyre lözöbbé, gyntöbbé, s a lélek tükös koha mint szötte át a szavakat a maga titokzatos langálával, mintha valamely kristályoszló mindenek szemelattára lassan-lassan áttűszedett volna. Vázsonyi lebilincselő ékeszólása, ötlektől, fordulatoktól ragyogó retorikai ereje szinte teljesen feledtetni tudta, hogy a Vezér nekedisége még mindig nem mult el, hanem — mint ahogy ő maga mondta — egy zsrunkoi klóttirt átkál a feje fölél.

Az ellenállhatatlan lendülettel és dialektikával felépített beszéd egyik legkiemelkedőbb mozzanata az volt, mikor Vázsonyi szinte prófétál hűvvel vetette fel a nagy kérdést:

— Választ kérek Ripkáktól, vajjon megfogadják-e becsületzóra, hogy a városházán nem fognak majd többségi szűvetséget létesíteni Wolfékkal. Igen vagy nem? Ha ezt nem tudják garantálni, akkor a leghitványabb szemfényvesztés mindaz, amit Ripkák a polgárság egyeségének megbontása érdekében elkövetnek.

Vázsonyi bizonyára jól tudja, hogy Ripkáktól ezt hiába várja, s jól tudja a demokrata polgárság is, hogy Ripkák kézenlái játéka a bűvészkedés mit rejteget.

Mikor pedig a beszéd a Wolf-párt lényegét

kezdte ismertetni, egymást érték a ragyogóan aszporkázó kiszólások.

— Wolfék kuruzsa még becsületesen antiszemita-nak sem mondhatja magát, mert csak a kis zsidót üti, míg a nagyok előtt nagyokat hajbököl.

— A kuruzs városházi programja, hogy ezután „ők lesznek a zsidók”.

— Csak két párt van: az igazi keresztény pártja s a korogkérészté, amellyel horgászni akarnak a zavarosban.

Az ironikus hang azonban prófétái szözzattá nemessült át a beszéd végén, mikor Vázsonyi kijelentette, hogy őt a nagy küzdelemben csak az elvi kérdések érdeklik, semmi személyi ambíciója nincsen, minden érdek messze számúzva van tőle.

— Csak az ígéret földjének a szegélyét szeretném még megpillantani — mondta — ahol végre otthont és méltánylást talál a becsületesen elvégzett munka, a kötelességtudás s az emberszeretet.

A régi boldog, nagy Budapest a Vigadóban

Részlet tudósításunk a Demokratikus Ellenzéki Blokk szerda esti lakomájáról, amelyen ottlétük az egész régi, boldog, nagy Budapestet, a következőkben számol be:

Benedek János

volt az este első szónoka.

— A demokratikus ellenzék harca — mondotta — túl van az első drótkadályokon. A mi jelölő jegyzékeink elkészültek, de azokon felekezeti vagy másféle elfogultság nem kapott helyet. Vissza kell állítanunk a virágzó Budapestet, mely nem lehet az elvakultságnak és sötétségnek bagolyvára.

Tapsorkán üdvözölte a szónoki emelvényre lépő Vázsonyi Vilmost.

A jelen községi választás nem hasonlít a békebeli községi választásokhoz. Nem arról van most szó, hogy a községi politikában milyen legyen az iralkodó irány, nem arról van most szó, hogy személyenként kik illenek bent a városházán. Ennél több forog most kockán. Az a kérdés, hogy a városháza a nép háza legyen-e ezentúl, vagy továbbra is megmaradjon a gyűlölködés s rombolás várának, hasonlóan a középkori rablóvárakhoz, melyek a maguk csapatait elküldték az országnakra a gyantulan baladó kalmárok kifosztására. Most nem foghat helyt a hűség vársára, most minden szempontnak el kell törpülni egyetlen szempont előtt, hogy sikerüljön-e a mi szabadságharunk, sikerüljön ennek a városnak a megváltása a gyűlölet s rombolás politikájától, hogy visszanyerhesük Budapestet az alkotás, a jogszűvetség számára s hatalmas fénytel adjunk Budapestről az egész országnak, hogy elérkezett innár a reakcióval.

Az ellenség teljes tudatában van a hars jelentőségének. A reakcionárius községi párt felismerte a harc jelentőségét, az a párt, amelynek soráiban ott vannak az ellenzéki fajvédők, az ellenzéki keresztény-szocialisták és ott vannak az egységospártiak és a kormányt támogató Wolfék. Ők felretekelt minden ellentétet maguk között és egyesítették őket a gyűlölet lángja:

kell tehát, hogy minket is egybeforrasszon a szeretet melege, a lelkesedés tüze, szemben a gyűlölet táborával.

Felismerte ennek a harsnak a jelentőségét a kur-

Vázsonyi beszédét többször is kénytelen volt félbeszakítani a nagy tetszés, a tapsok s helyeslések következtében. A beszéd végén azonban a lelkes ünneplés olyan fokra hágott, amelyhez hasonló bízonyára igen keveset látott a Vigadó nagy tapasztalási terme. A tapsnak, éljenzésnek csak az tudott nagy nehezen véget vetni, mikor a bankett következő szónoka, Peyer Károly a szociáldemokraták nevében lépett a szónoki emelvényre, hogy a szövetségünk munkásság tőrbetetlen, harcos együttműködéséről biztosítsa a megjelenteket.

Az ünneplések, tetszések sora kísért a többi felszólalókat, Benedek János, dr. Melha Armand, Palóts József, dr. Fábán Béla, dr. Horrer Ferenc, dr. Baracs Marcel, dr. Wádnér Odón, dr. Baracs Marcel és Vértés Emil lelkes szavait.

A feledhetetlenül megkapó s impozáns öszzejövetel csak a késő éjjeli órákban ért véget.

mány is, amely a maga kötvágányú politikáját folytatja ezen a téren is. A kormányunk módjában állott volna igen egyszerűen megoldani azt a kérdést, hogy megszabadítsa Budapestet Wolfék uralmától, de a kormány nem szakított a kereszténynek nevezett községi párttal, amely a vallási jelzavakat gyűlölködésre s rombolásra használja fel, hanem a kormány biztosítani akarta a maga számára azt, hogyha megbukik is a párt, amely eddig az ő patronáciája mellett garázdálkodott a városházán, ha megbukik is a városházán a kuruzs, legyen egy másik csoportosulás, amely ennek a helyére lép, vagy ennek hiányzó többséget a maga szavazataival kiegészítse: ezért történt meg az a villágszó, amire még nem volt példa az egész világon, hogy kormánybiztot neveztek ki — a községi választások vezetésére, holott máskor fördregös vagy tövész állt elpusztított városok rekonstrukciójára vagy hasonló ügyek intézésére szoktak kormánybiztot kinevezni. A kormány félreismerte a helyzet jelentőségét, azért nevezett ki kormánybiztot a budapesti választások vezetésére, kortések felvételére és elbocsátására, ízetrek adására és választási költségek gyűjtésére, aki a maga hatalmát és hivatalát arra használja fel, hogy belevetkőzön a pártok küzdelemébe, amikor pedig hivatalosul egyetlen kötelessége az volna, hogy pártatlanul ellenőrizze a választások tisztaságát és becsületességét.

Ellenfeleink tehát felismerték azt, hogy miről van szó, de felismerték, mi is. Kezdtől fogva az volt a kormányunk és szövetségeseink célzata, hogy elumi-köddi hocsásának rodk; hogy ne lésnek tisztán, hogy mi a helyzet, zavarokat akartak támasztani köztűnk és az utolsó pillanattig az volt a reményük, hogy az egymással szövetségelt pártok meghasonlanak, az volt a reményük, hogy ez a nagy, lelkes szövetség, amely becsületük közös elök kivívására alakult, kicsinyes okokból fel fog bomlani, az volt a reményük, hogy a közben egymás ellen fogunk felváltani: a kud azonban csak az ő aggregükben maradt meg, mi világoan, tisztán látunk, nem lövöldözünk egymásra, együtt vagyunk, együtt maradunk és együtt küzdünk a diadallért. (Élénk helyeslés és éljenzés.)

A miniszterelnök úr kánda a jelszót, hogy jó polgar nem szövethozhatik a szociáldemokratákkal,

az a miniszterelnök adta ki ezt a jelszót, aki a szociálistákkal való meggyezésre s maga külön monopóliumának tekintette.

Kiadták ezt a jelszót az a csodálatos emberek, akik az emlékezőtehetőség terén a lélektanilag valószínűs csodái középtek. Eddig úgy tudjuk, hogy menő közelből van egy esemény, annál jobban emlékeznek rá. Ezek a férfiak ráébrednek erre a közismert tényre,ők, mind lávalból vagyunk a bolsevizmusból, annál jobban emlékeznek a bolsevizmus napjaira. Közvetlenül a kommun bukása után nem találtak abban impedimentum publicae honestatis, hogy a szociáldemokrata párttal, amely "mérsek" és hazafias párt, blokkban egyesüljenek polgári éleki kivívására, az egyenlő és több jogunk, a közszabadságnak és több kenyérnek is helynyoltnak, de miután most már továbbra is vagyunk a kommun emlékezőtől, most egyszerre egyesíthetetlenül emlékező kezdenek a multira és az mondják, hogy ok soha a szociáldemokrata párttal együtt nem haladtunk. A miniszterelnök által kibocsátott jelszót tovább dörgözték, hogy polgárok és proletárok nem mehetnek együtt a reakció elleni küzdelemben, hanem sorakoznak a nagy harcban egymás ellen, hogy ennek a harcnak örüljen a reakció, amely a demokratikus polgárságnak és proletáriusnak a harcából, mint nevező harmadik, a legnagyobb hasznát meríthesse.

És ezekben a polgári hecmezészeteknek méltó párjuk akadt a munkásság kisnyes, de a polgári saját egy része által pajzsa emelt fördékekben, akik ugyanazt hirdetik, hogy a proletár sohasem mehet együtt a polgárral.

Nos tehát! Nagyzerző polgárok fogjatok kezét Vági Istvánnal, öllekvezeték, csoklózzatok!

A felfejő szájonkán bevezetett szűs szocialista és a kormányzásokat bevezetett polgári fanatikusai egymással sorakozhatnak, kiegészíthetik egymást és bizonyíthatják a mi igazunkat, hogy a multakon okunka tudniuk kell polgárnak munkásnak egyaránt, meg kell tanulni hogy nem kell nekünk város terror, nem kell nekünk fehér terror, nem lehetséges pro-

letárdiktatúra, de nem lehetséges polgári diktatúra sem, mert a demokráciát a proletárdiktatúra vagy a polgárság diktatúrája bukítja meg, csakis az erőnek egyensúlyban tartása biztosítja a demokrácia uradalmát, mert a proletárdiktatúrából származik ellenhatást és reakció és a reakcióból a proletárdiktatúra. A forradalmaknak és a reakcióknak örökös körforgásából ki kell egyezni legyünk! Igazsággal vagyunk dolgozó polgárok és dolgozó munkások, egyik vagyunk a munka szolgálatában, az igazi hazaszeretőben és abban, hogy dolgozunk ezért az országért.

A választásai harcban csak két labor van: a szűtség és a világhossz pártja, a gyűlölet és a szeretet labora, a reakcióknak és az egyenlő jognak a labora, az igazi kereszténység és a keresztényiség bitolása.

Itt csak igazi kereszt és horogkereszt van: a horogkereszt — horgasznai akar a zavarokban.

Ami a két laboron kívül van, az nem arany közepű, az megtervezés, az valótlon lobogó! Amikor két nagy tábort márközök egymással, akkor politikai gyerekek lábaink között szaladgálnak, pillangó után futkosnak és a végletekig ismetelgetik azt a tanítélet, hogy ok nem mehetnek együtt a szocialista párttal.

Ugyanígy hamis lobogó és nem közbenző álláspont az a párt is, amely magát polgári, sörözében Ripka-pártnak nevezzi. Eddig csak Kossuth Lajosról neveztek el Magyarországon pártot, Ripka Ferenc a pártot, aki magát olyan nagyknak tartja, aki után pártot szoktak elnevezni.

Mi az a Ripka-párt! Mi az a Polgári párt! Mi az a párt, amely még a szabaddal jelszót sem meri felvenni! Miért nem nevezd magát jelszó, vagy női pártknak, hiszen az is egy-egy állapot! Hogy valaki polgár, az nem program! De keresnek egy programot, amely semmire sem kell, egyedüli programjuk a polgár jelszó és a polgárság felnevezésére kacerkódnak a szabaddalvalóssággal.

Budán katolikus plébános a listavezetőjük, Pesten az orthodox zsidó hitközség alelnöke.

Aki ezt a házassági politikát akarja támogatni, az egyes pártot támogatja, tényleg a numerus cunctus és a jogegyenlőség megvalósulását ma is fenntartja. És az orthodox alelnök az vegye tudomásul, hogy amikor a Hittérkép-listára leadja szavazatát, akkor a numerus cunctus mellett szavaz. És ha csak örök volna szó, ezt nem is sajnálnánk, mert

Ilyen emberekkel szemben még a sárka folt helyreállítása is helyes.

Vegyük tudomásul ezt azokat, akik — úgy látszik — az őstamentumból nem hozták át egyebet, mint az aranybőrű imádattól és akik a maguk becsületét a dicsőítő dobok a címköröknél és az üzletességnek.

Es azt kérdezzem ettől a tisztelt párttól: vajjon fogadják-e előre nyitlan, becsületességükra, hogy Wolffokkal együtt többséget csinálni nem fogunk! Kérem a választ erre, de nem kapom meg tőlük. Ha azt a választ kapom, hogy: soha, akkor hiszek nekik! De erre nem mernek válaszolni! És nem más, mint terevérs arra, hogy a Wolff-pártot amelynek bukása meg volt pecsételve, átluknak, a kinevezettek és a hivatalból bentlörök, valamint a Ripka-párt segítségével többséget akarják tenni. Azok, akik legnagy meg a Wolff-pártban voltak és ma a Ripka-pártok csatlakoznak, azok nem nyúlhatnak nekem garanciót arra, hogy amikor a szabaddalvalóság és a reakció élet-halál-harcra fog lejárdszóni a városban, hogy azok akkor a szabaddalvalóság és demokrácia laborához fognak csatlakozni.

Wolffokról nem szükséges beszélnem. Csak arra a vakmerő állításunkra térek ki, hogy mi a kapitalistáknak vagyunk a szolgálat. Mi megmutattuk a városban, amikor census választások és virilizmus volt, hogy pusztán erkölcsi erővel mi tudunk csinálni! Amit a lucerizmus Bécsben csak a felekezeti gyűlölködés felkelésével és demokratikus választójog segítségével tudott megtenni, azt mi Budapesten aránylag rövid idő alatt mindenké nélkül keresztültük egy alapjában véve kapitalistikus többséggel. Kivették az izemeket a nagybanok és kapitálisok kezéből, kösszgi kezelésbe vetik a vásárlóerőt, a piaktómóporpóriumot, a gázgyárat, a villanyvilágítást, kenyérgyárat csináltak és bár háziállados volt a városban többsége, háziálladosjai politikai oda be nem férközhettek, csináltak ezernyi kis lakást, felkeltek szerelünk, hogy a földjareköl haszna a város, ne pedig egyeséke legyen, iskolák, fürdőket építettek.

örései vagyont hagytnak örökségül annak a társaságnak, amely beleliti a városába, miként Löwning meséje szerint az elesett nemes paripánok holttestébe befészkelte magát egy mérges darázseregek.

Es az mi multunk! Es ha a kapitalistáknak választanunk kell köztem és Wolff úr között, Wolff urat fogjuk választani, mert én sohasem voltam a kapitalizmus szolgája, sem a pártom, hanem mi mindig a dolgozó polgárok és proletárok érdekeit képviseltük, akkor is, amikor a munkásságnak választójoga Magyarországon nem volt.

Es mi ezzel szemben ennek a gyűlölködő társaságnak a jelenet! Belelített azokba az izemekbe, amelyek örökségül hagytnak rájuk és bár mi első alapításunkban a vasparaszt alapcsabóságba belelítettük, hogy annak városi bizottsági tag nem lehet tevékenység tagja, ezeket az izemeket arra használják fel, hogy a jót jövedelmez állomásokba maguk kerüljenek bele és a B. listások helyeire a maguk párthíveit illeszték.

Sohasem volt nagyobb fallicsa, mint azt mondani, hogy az ügyvezető keresztény kurszus ebben az országban a zsidó nagytőkének üldözését jelenti. Állítom, hogy a

liberalizmus fénypontjaiban sem érezte magát olyan jól a zsidó nagytöke, mint a keresztény kurszus alatt.

meglátni az ígért földjének szegélyét,

meglátni, hogy újra dereng itt a hajnal, a szabadság és egyenlőség hajnala, hogy azután elmenek egy becsületesen teljesített munka után. (Hosszantartó lelkes eljövés és taps.)

Peyer Károly emelkedett ezután szólásra.

— A kurzusmalom megdöntéséről van szó — mondotta. Itt most a haladás, a felvilágosodottság áll szemben a reakció határozat korzakkával. A munkásság és polgárság együtt fogja megvívni küzdelmet, hogy ismét örülhessünk egy életnek, legyen levegő, legyen munka és legyen meg a megérthetés lehetősége. (Zajos taps.)

Baracs Marcell haszdésben emlékeztetett az az óptimunkát, mely a demokratikus ellenzék elvégeznai akar, azaz a rombolással, mely a kurzust jellemezte. Mi óptimistakurunk — mondotta — hogy kenyeret kapjon minden dolgozó, munkát az ipar, leudület a kereskedelem, lakást minden család. Válaszra akarjuk szerezni a régi, nagy szent Magyarországot. Válasznyi Vilmos — fejezte be beszédét — vezem bennünket ebben a küzdelemben.

Pakots József lépett ezután a szószoki emelvényre.

— Elérkezett a nagy demaskírozás ideje — kezdte beszédét — lehallgass az álarok. Vége a farsang! komédiának. Mert ami itt hat éven át folyt, farsangi komédia volt, megtervezés, kigúnyolása a keresztényességnek. El kell mullnia a hatvezetésűs lakalompak, jöjjen az igazi örödes. A kurzus el fog tanni a sülyvesztőben és átadja helyét a teremtő munkásnak.

Fabián Béla mondott most néhány szavas, frappánsul ható beszé-

A szegény zsidót, a szegény keresztényt üldözte ez a kurzus, kirúgta a vásáresarnokból, a hivatalokból. És jellemző, amit a parlamentben egy közbeszólás alakjában mondotam egy antiszemiták szónok beszédében: ez életet, élettelileg antiszemiták beszédet tart, de gyakorlatilag gazdag zsidókat teszi meg a vésőrel!

A mi programunk a városban a romok elhárítása és új élet, új alapok megindítása. Helyreállítás az anyagi, az erkölcsi és szellemi differenciának. Helyreállítás a pénzügyi és társadalmi egyensúlynak. A mi célunk az, hogy a budapesti városban ismét a gyengék oltalmazója és igazságtalón legyen, hogy ott minden üldözött megedre talájon, a budapesti városban legyen a szabadság meztvárs, a budapesti városban ne azon törjön az fejét, hogy miként vehesse el a másoktól hanem arra használja fel minden erejét, hogy minél több embernek odahossz érzéstelenít és mind több ember számára tegye könnyebbé azt a rettenetes sülyös életet.

Programunk a szeretet, az egyenlő jog, a társadalmi béke, az alkotás, a teljes rend és tisztaság beállítása az izemekbe, hogy ezáltal könnyítsünk a város pénzügyi terheire. Programunk előszörben a lakásvédelem, a szandási törvény revíziója, az éleltsi akció megindítása, a kinevárti hozsonrészesedés eltérése, vagy legalább is létszámúmmal és fokozatossággal ismerő lakásadóval való átalakítása, inként azt az én indítványomra M. esztendővel ez előtt elhatározta a 55-as bizottság, de azota sem valósított meg. Most hallom, hogy kortesgyűléseken beszélnek erről a tulsóoldalon, de elétegett megemlíteni, hogy ez az én indítványom, és elétegett megemlíteni, hogy az ó mulasztások, hogy a 33-as bizottságnak ezt a rég elfogadott határozatát eddig nem csinálták meg.

Mi a városháza bemenyünk, nem azzal a szándékkal, hogy ott uralkodni akarunk, hogy bele akarunk ülni az izemek igazgatósági állásába, mi nem olyan egyszerűen képzeljük a kérdések megoldását, mint a tisztelt kurzus, amelynek

az volt az antiszemitá programja, hogy ezután ok lesznek a zsidók.

Olyan állásba közülünk senki bold nem ülhét, amely díjtánsai, vagy használnál jár és ha bélel, megcsúsz hozzánk tartozni. (Elnök helyeslés és taps.) Aki fölünk tisztviselői állást kap, azért kapja, hogy az állam vagy a város minden polgárát egyformán, pártatlanul szolgálja. Légyen minden a többség, de ne legyen tisztviselő, aki azt mondja, hogy ó a mi pártunk embere. Uralkodni nem akarunk, csak azt akarjuk, hogy legyen vége a gyűlöletnek, sanjargatásnak és kinevésnek, legyen egyenlő jog és legyen végre a szabadságnak fellegvéra a városban.

Magam pedig — legyen nyugodt a mélyen tisztelt kurzusajtó — magam ebben a választási harcban nem kerültem semmit, csak azt, hogy mint régi harcos harcolhassek és vezethessem ezt a küzdelmet. Magam nem akarok egyebet mint ezt a küzdelmet becsülettel befejezni.

det: „Az egyik listán Petrovics, az eskantirétegzető Csizány, a másikon Vásonyi Vilmos. Az egyik listán Batori, a Masfry-féle vérbírósság elnöke, a másik Hettán Bárczy István.

Az egyik listán akik lerombolták Budapestet, a másik listán, akik felépítették.

A városban benn az Illyek, Okolossányiak, Pá-dörök és Hudacsek, kint a Dércek, a Harrerek, a Wildnerek, a Kemény Ferencék.

A városban azok, akik ezt a város bűnös Budapestnek neveztek, — kint, akik ezt a várost a mi drága, üldözött Budapestünknek hívták.

Budapest népe! Csúfold meg őket, akik téged bűnösnek neveztek és jójj velünk, akik téged ismét szűnek, grönnyörűnek akarunk!

Harrer Ferenc polgármester a főváros mérlegét bírálta. — Ne mindig másokat szoltítsunk fel az aldozat-hozatalra — fejezte be beszédét. Ne az legyen a jelszavunk: „életlenek és vagyonomat a fővárosért”, hanem az: „életemet és vagyonomat aldozom a demokrácia diadaláért!”

Baracs Marcell arra mutatott rá, hogy mindent megfityoríthatnak bennünk, csak azt nem engedjük, hogy magyarrak és polgárol vagyunk. A trikolorból már csak a zoid, a remény maradt meg számunkra, itt az ideje, hogy a másik két színt is visszaszeressük.

Wildner Ödön után, aki kijelentette, hogy a grölzeti után ott kell folytatni, ahol abbahagytuk.

Bródy Erno következtet. — Vége a régi világnak — mondotta — többek között. Új világ következik, a tömegek kiszol-

Déval Testvérek ezüstáruháza gyártmányai **Déval Jenő ékszerésznél** VIII, Rakóczi út 61. szán **Demokratia pártjáhozunk gyűpi árák!**

gálás szellemében, agitációban, propagandában. El fog jönni az idő, amikor Budapest ismét a régi Budapest lesz. (Czaps.)

Vértos Emil és Kakuja Károly

fejszólása után

Posta Sándor

besszél, aki felszólalás a következő szavakkal zárta: „A budapesti olimpiai árbóca most már a szabadság, egyenlőség és testvériség piros, fehér és zöld zászlajának kell fölröpülnie.

Szentirmay Imréné

a ceglédi, szegedi és debreceni asszonyok állítólagos üzenetére válaszolt,

Horváth IV. Károly

pedig arra utalt, hogy pontot kell tenni a Wolff-uralom végére. Pontot is fogunk tenni. Nem lehet a városokat az a hely, amely fölé fel kell írni a dantói szavakat: „Aki ide beléptek, hagyjatok fel minden reményt!”

Ezzel a felszólalással ért véget a nagygyűlés, mely sokáig emlékeztet megmozdulása maradt a főváros liberális társadalmának.

A hazugságok koncertjében

egymással versenyre kelnek a kurzuslapok: a Nép, a Szózat, a Nemzeti Újság, az Új Nemzedék és a kormányának Heinrich-párti-színvetü esti lapja: a 8 Órai Újság. Ellenségteli a bányászok és gonoszsaágok zagyvalékát valóban felesleges munka volna. Hogy neunneire mennek ezek a lapok a vakmerő hazudozásban, semmi sem mutatja jobban, mint az a körülmény, hogy a Kossuth-párt jelöltjeinek névsorát is úgy emlegetik, mintha a névsort a demokratáknál vezére állította volna össze, 6 vett volna fel erre a névsorra egyeseket és 6 mellőzött volna másokat.

Ezzel szemben az a valóság, hogy a Kossuth-párt a maga 11 jelöltjét szuverénül állapította meg. Kit jelölt, kit nem jelölt, az kizárólag a Kossuth-párt belső dolga. A demokratikus ellenzék pártok egyszerűen tudomásul vették a Kossuth-párt jelölését és a jelölteket elhelyezték a listán. A beostelen hazudozók ezt maguk is nagyon jól tudják, de azért napról-napra ismétlik meséiket.

Eppen ilyen otromba és gyerekes hazugság a 8 Órai Újságnak az a híre, hogy a Vizvárosi Nemzeti Demokratá Párt feloszlott. Itt, ahol Bárczy István, Hann Arnold ny, államtitkár, Harezy Ferenc volt polgármester stb. egyesült erővel vezetik az egyesült demokrata és szabadelvű tábor, még cáfolatna sem érdemes ez a rémhírterjesztés, amely csak annyiban igaz, mint amennyire igaz az, hogy a 8 Órai Újság 8 órakor jelenik meg. Egy újság, amely már a címétől kezdve a föllentést, az nyugodtan föllentést lovabli!

A kurzusajtó a nagyszerű vigadóit ezertelikek vacsoráról is megállapította, hogy ott nem volt jelen senki, csak a szónokok. Hát persze, ha egy bankettet nem lehet elkészíteni a levegőbe röpleni, legalább is egy hazugsági peldőt kell elhelyezni!...

Tányérsapkások és zsidók

a numerus clausus teljes mellőzésével, egyformán buszolgálnak abban, hogy erőszakkal vagy megfélemlítéssel elszedjék a tájékozatlan szavazóktól a szavazóigazolványok seelvényét. Budán tányérsapkásokat, a Belvárosban Schönfeld Mór és Holczer Nándort, a Práter utcában Hold Bélát és Jakob Ferencet állította elő a rendőrség. A Wolff- és Ripka-párt együttműködése ebben a választási iparágban megkezdődött.

Erőszakosan járnak el a szelvények elszedésében egyes kerületi hatóságok is. Így Gáspár Fülöp egyik munkása a gömböcsei iskolában akarja átvenni a szavazóigazolványát, melyet azért nem kézbelettek neki, mert a neve el volt írva. Az iskolában hajlandók lettek volna neki az igazolványt kiadni, ha a szelvényeket visszaszádná. A munkás inkább otthagya az igazolványt és megtette a jelentést.

Úra felhívjuk a választók figyelmét a szelvény-csúszlókra és szokat, akik az utóbbi időben költöztek, szintén figyelemztetjük, hogy volt lakások illetékes előjáróságán vegyék át az igazolványukat, nehogy viszármelés történjen a szelvényekkel.

Kézüst evőeszközök speciális üzlete



Budapest, IV. kerület, Mátyás-templom utca 11. szám.

Ugron és Bárczy

Bárczy István Budapestjeért — Bárczy István ellen

Valóban Ugron Gábor a szabadelvőség legveszedelmesebb ellenfele — kérdik a szabadelvű pártban. Valóban Ugron Gábor az, aki ellen Bárczy Istvánat fegyverkeznie kell? Valóban — nem. Ugron Gáborról senkinek sem kell félni a szabadelvőség, de nem is fegyverkezni senki Ugron ellen, se Bárczy, se más, se a demokratikus szövetség, se senki. A demokratikus szövetség, amely csak a reakció ellen harcol, Ugron Gábor — hogy úgy mondják — nem tekintí hadviselő félnek és nem is érzí magát vele szemben „hadi állapotban levőnek”. Ma csak egy cél lebeg a demokratikus pártok előtt: megsemmiíteni az urnáknak a reakciónak azt az uralmát, amely eddig a budapesti közgyűlésen keresztül Budapestre ráncszedett. Ebben a harcban minden liberális politikusknak a demokratikus ellenzék lobogói alatt volna a helye. Maga a szabadelvű párt nem egyszer hangoztatta, hogy a Wolff-uralom ellen minden erőfőli harcol, hangoztatta azt is, hogy nem ellenfélként áll szemben a munkásésszággal sem, csak taktikai okokból helyteleníti a polgári pártoknak szövetségét a szocialdemokráciával.

Ez teljesen rendben van. Csak hogy a taktikai vagy árnyaltú ellentét nem ékeoldhatí bele egy olyan hatalmas világnézeti küzdelembe, mint amelyen most folyk azért, hogy Budapest városához: Budapest népé legyen-e; a taktikai küzdelem és árnyalat nem csaphat fel külön pártnak, nem szorozhatíki külön listával, különösen akkor nem, ha úgy gyengíti az egyesült demokratikus frontot, hogy azzal önmagát sem erősíti, s különösen akkor nem, mikor a másik oldalon minden válszalt hullott és Wolffék és Ernszték és Vicsizák és Hallerék és Huszárék és Gömböczék és Friedrichék, minden legitímá vagy szabadsárcyálvástól, minden kormány-párti vagy ellenzékí, minden kiváltomogató vagy belütlátomogató árnyaltok taktika és különbség fö-

lőtt is összejönnak. Mi nemrégiben rámutattunk helyre, hogy a szabadelvű pártban, amely egy árnyaltok közönségét viruló félnek, több árnyaltú is visszködik, hogy ugyancsak, mikor Rassy Károly bátran és nyíltan állást foglal a Ripka-főle kísérlet ellen, amelyet nem lehet nem misztifikációnak tekinteni, ugyanakkor súlyos tényező a szabadelvű pártban nem idegenkednek attól a Ripka-főle mozgalomtól, amelynek megszűlésénél is ott voltak a Déli Vacut vendégfogadás, valószínűleg véletlenül és csak mint néma „megfigyelők”.

A Ripka-párt győnének támogatása mindenesetre zavaros demarkációs vonalat jelent a szabadelvű pártban belül; azt mondják, volt rá eset, hogy szabadelvűpárti politikusk visszatartották a részvételt olyan gyűlésen, amelyen Ripkák is ott voltak; ez elzem szemben a Ripka-párt nem állt jelöltet abban a kerületben sem, amelyben Ugron Gábor áll a szabadelvű lista várlóján... Azt olvassuk egy szabadelvűpárti újságban, hogy miért épp Ugron Gábor ellen vállalt listavezetést Bárczy, mikor lett volna még arra Budán, a Ferenccvárosban vagy az Angyal-földön is, ahol a Wolff-tábor erős és kemény ellenfél. Ugyanezt kérdezhetni azonban a szabadelvű pártól is, miért az Erzsébetvárosban lépnek fel a szabadelvőségnek ellenzékén kívüli ellenzékí csaatáral, mikor ott semmi talajuk nincs s amikor ott csak azt érhetik el a szabadelvű különlisták, hogy mellékhadiszintereken bontják meg azt amögrevő liberális és demokratikus frontot, amelynek zárt egyezésben kellene felvonulni a reakció ellen!

Ugronék pártja azt hirdette megalakulásakor, hogy ök Bárczy István Budapestjeért akarnak küzdeni; most Ugron Gábornak az a kedvező és ritka pozíció jut osztályrészül, hogy a Bárczy István Budapestjeért; Bárczy Istvánnal kell megvívnia a harcot! Y.

Igy is lehet

A kormánypárt sokallja a kormány „titkosságát”

Bármennyire nem lehet is — azért így is lehet. A kormánypárt leszavazza a választójogi bizottságban a kormány javaslatát; ahol szabad kezét kapnak arra, hogy a miniszterelnök kormánybiztosa ellen Wolffokkal, Gömböczekkel és Friedrichékkel együtt vonuljanak fel, ott szabad kezét adnak arra is, hogy ellenforradalmat rögtönözzenek magának a kormányának javaslata ellen. A kormánypárt sokallja a titkosságát azt a gyenge mértékét, amelybe a kormány eddig belelent és a kormány javaslatával szemben a maga álláspontját vitte dialalra a bizottságban. Nézzük a dolgot úgy, ahogy van. Az, hogy az öt ipari kerületben és néhány törvényhatóságí városban titkos vagy nem titkos a választás, önmagában nem nagyon döntí el egy országos választási eredményt és az új parlamentnek, hogy így mondják, az arckifejezését sem állapítja meg. A reakció nem nyer sokat, a demokrácia pedig nem veszít sokat. Nem arról van tehát szó, hogy mit jelent ez a dolog hol-nap, vagy holnapután, hanem egyszer, ha új választás lesz, nem arról van szó, majd arról, hogy mit jelent ez a dolog: ma.

Mindenekelőtt egy fölösleges, kártekonv és szenneseletlen manifestációk jönel, a reakciónak olyan manifestációját, amelyre a kormánynak sincs semmi szükségé; nem ismerjük ennek az egész fordulónak dramaturgiáját, nem tudjuk, milyen kulisszátokkal vannak a nyíltárai változások, amely a választójogi bizottságban a politikai világot meglepte és nem tudjuk, nem maga a kormány áll-e a sugólyukban, vagy legalább is nem maga a kormány volt-e a diszlejtezője ennek a változásnak. Ez talán annyiban nem fontos, mert hiszen a kormány nemcsak javaslatért, hanem — pártjártí is felelős és ez azok, akik ezt a javaslatot benyújtották, nem szöktak meglepetésselkel kedvezkedni a kormányának.

Mit jelent ez az indítvány és annak elfogadása az adott politikai helyzetben? Mindenké nagyon jól tudja, hogy a kormány és az ellenzék harcának hátterében a titkos választójogi kérdése állt. Hónapokig beszéltek arról, hogy a kormány, amely nemcsak saját javaslatért, hanem pártjártí, de egy szélesebb perspektívájú politikában még — az elleuzék politikájártí is felelős, kompromisszumra hajlandó a titkosság kérdéseben. Nem volt hajlandó. Mindössze arra volt hajlandó, hogy nyílt kérdésnek tartotta fenn a titkosságot, saját pártjával szemben; de ha tegnap úgy volt, hogy azért maradt nyílt kérdés a titkosság, hogy a titkos választójogi kormány-párti hívei szabadon foglalhasanak állást a titkosság kiterjesztése mellett, tegnap kiderült, hogy a nyílt kérdés azért volt nyílt kérdés, hogy a nyílt szavazás hívei kővetelhesék — a nyílt szavazás kiterjesztését olyan kerületekben is, amelyekben eddig titkos volt a szavazás. Mászóval a kormánypárt teljesen felborította a helyzetet úgy, hogy akarla — nem akarla, arra kell gondolni, hogy ez a párt, amely a passzívítás óta a választójogi bizottságban talákozott először az ellenzékkel, továbbra is el akar mindent követelni, hogy az ellenzék passzívításban maradjon, azért forralja fel a hangulatot ott is, ahol sem kell, ezért akarja „leépíteni” a titkos szavazás

eddig mértékét is, ezért kellett — legalább is nem lehet teljesen visszavonulni azt a feltételt, hogy ezért kellett — ez a mondvasínalt pártotafordalom, ezért kellett ez az egész mostani akció, amely egyszerűen grímás az egész ellenzék felé, azért kellett ez az akció, amely megint gyűlkönyvra tette a politikai légkört ott is, ahol az már annyira leült, hogy nem tartozott az Almok bíróságába az, hogy az ellenzék ismét megjelenhessen a parlamentben. Úgy látszik, ezekben a kormánypárti csoportokban megértsődött az a hit, hogy a parlamentarizmus legfőbb feltétele az, hogy — ne legyen ellenzék; meg vannak róla győződve, hogy az ellenzékmentes parlament az elképzelhető parlament legeszebbike.

Egész titokzatos folyamat az, ami az egyesücepárt gondolatvilágában végbemeny. A burbokot többet tanultak az eseményekből, mint ez a párt, amely pedig a munkapárt oldaljárí leszarmazottja. Ugyanott tartanak, ahol a munkapárt tartott, bár egész biztos, hogy olyan tanulságok után, amilyenek a háború, a forradalom és az ellenforradalom jelentéit, a munkapárt nem azt a politikát csinálta volna, mint a reakciónak és a képződménye, hiszen Tlaza István, a katasztrófa elártején, mikor már végigborongott idegelen és pártjának idegelen az öszeállás előzele, hozzájárult a választójogi demokráciához.

Régezté azt mondták, hogy nálunk nem lehet választójogi demokrácia azért, mert akkor nem lehetne fenntartani a közigoyi állapot, nem lehetne fenntartani a nemzetiségi egyensúlyt és sok minden mást, ami akkor a monarchizmus fenntartandó volt. De vajjon fenntartotta-e azt a bizonyos „közigoyi állapot” a régi világ korlátolt választójogi, fenntartotta-e a nemzetiségi egyensúlyt a régi világ korlátolt választójoga... Azt mondták mindig, hogy nem lehet „a sötétbe ugrani”; de vajjon megmentette-e a sötétbe ugránástól az országot az a korlátolt választójogi, amely 1914-ben, de még 1918-ban is uralkodott; nem bizonyult-e papiroságnak a korlátolt választójogi, papiroságnak, amely egyszerre elszakadt, mikor a katasztrófa bekövetkezett. Erről a cselekvésről mindig megfedekeznek — mindig megfedekeznek, hogy akkor nem volt általános és nem volt titkos választójogi. Erről megfedekeznek, de egyáltalán mindenről megfedekeznek, ami addig és azóta a nagyvilágban történt és például tegnap és tegnapelőtt ugyanúgy folyt a vita a titkosságról, mintha az már nem volna régt elintézett kérdés az egész világon.

Hihetetlenül inventívusnak bizonyultak a mostani nyílt szavazás hívei, élőkük a miniszterelnökkel. Most már nem beszéltek arról, hogy a titkos szavazás „ellenzék a magyar jellemnek”, ezt nem mondták, ohelyett például azt halljuk, hogy a titkos szavazás

ZSOLDOS magántanfolyam. Előkezelőképzésnél magánvizsgákra, érettségire, vidékieket is. VII, Dohány u. 84 :: Telefon: József 124-47

mellett nagyon könnyen lehet ellenőrizni, hogy például munkás hova szavazott. Hát valóban nincs ki-zárva, hogy a titkos szavazás mellett is ellenőrizni lehet, bár igazán rutinerrel lehet az ellenőrzésnek, aki ezt becsületes eszközökkel ellenőrizni tudja; de talán mégsem vitás az, hogy a nyílt szavazás mellett valamiképp mégis csak biztosabban, határozottabban kétségtelembeáll lehet ellenőrizni azt, hogy ki melyik szélre szavaz. Mi ezen a helyen megírtuk a mult kor, hogy Angliában nem nyúzóhatott volna a konzervatív párt titkos választójog nélkül, mert csak így válhatott lehetővé, hogy a munkások — konzervatív jólétre szavazhattak...

De mindünk már régen nem a konzervatív politikáról van szó, amelynek — bármily paradoxon is hangzik is ez — sokkal nagyobb érdeke a demokratikus választások, mint a radikális irányoknak. Mindünk a legutóbbi vitában az előadótól kezdve akárhányan elarulták, hogy itt konkrét kérések felte-ről van szó. Bismarck igazán elég konzervatív politikust volt, mégis hazafüzdök a német birodalom általános és titkos választójoga — egyik életútja szerint nem volt híve a demokratikus reformnak, de meg akarta azt valósítani... először hogy ne valósítsa meg más és meg akarta azt valósítani „mind időzo-tot — amelyet a német egység követel”. Angliában a konzervatívok sokáig ellenozték a parlamenti reformot és lord Derby egyneműen a párt programjának mondta „megakasztani a demokrácia hulláma” — mégis nikor a liberálisok megbükték reformjavaslat-tal, a tory-párt a wigh-eket is túllépték a „reform act”-al, amely száz százelekk, 2,574,039 szava-zóval szaporította a választók számát. De igazán kár ma már történelmi példákat idélni, kár a kor legreakcionáriusabb porosz politikására — II. Vilmos eszéjára hivatkozni, aki 1917-ben Bethman Holweg birodalmi kancellárhoz intézett leírataiban azt mondja, hogy „az egész népknek ebben a rettenetes háborúban kifejtett hatalmas teljesítménye után Poroszország-ban sincs helye többé a régi választójognak... és intézkedni kell a közvetlen titkos szavazásról”.

— A néme egységért hozott áldozatnak mondta Bismarck az általános titkos választójogot. Valjón nem követel-e ilyen áldozatot Magyarországnak is az egész magyarságnak mai helyzetében a magyar egység is. A kormánypart azt hiszi, hogy nem és foly-tatja tovább a régi játékok. Megint felzendül a régi jelszó, hogy a titkos szavazás a korrupciót segíti elő... pedig, ahol, mint néhány példálamban a titkos szavazás mellett is korrupció volt, ott nem a titkos szavazás miatt volt az, hanem ellenkezőleg azért, mert meghamisították a titkosokat. Találón hivat-koztunk Pécsen a mult napokban Szilágyi Deszére; Szilágyi, aki Tisza Kálmánnal szemben 1885-ben meg-állapította, hogy „mellőztessék figyelembe venni Anglia nagy bíráinak, főügyészeinek és bizottságai-nak riportjait, amelyekből nagy vonásoltan az derül ki, hogy a titkos szavazás a nyomások ellenében igen hatályos biztosítékul bizonyult és a korrupciót is csökkentette”.

Mindhiába. A régi játékok folyik tovább és nem véletlen, hogy a választójogi reakciónak mostani in-cedatába beillesztik-e a lajstromos szavazást, de nem a dás rendszer szerint, amely egyedül adhat garan-tiát az ellenkezés a választási atrocitások és kor-rupciók ellen, hanem ama rendszer szerint, amely alapján nem jelent mást, minthogy a képviselők és képviseltek még jobban elővalódnak egyenestől, a mandátumok spiráljában is elszakad, ha a képviselő nem a választóktól, hanem a pártjától függ a amely mellett a pártoknak és választóknak hásszáza felelőnk — akár szemeli hásszáz volt, akár érdek-hásszáz.

A közgyűlés véreb-osztaga

Irta: Dr. Gál Jenő

Homonnay Tivadar volt városalja és nem-zetgyűlési képviselő az általa vallott keresztény elvek szerelletes értelmezésének fanyos bizonyosságát adta néhány nap előt négyvölésen mondott beszédében, melyveződdel hirdette: „vérebek leszünk...” Itt eddig mik voltak? Elfelejtették közgyűlési orkesztereket, az ivóvíz hangszavart, a fogcsikorgató zajon-gást, dühözést, öklörzést? Hát csak jussom eszükbe, hogy a demokrta kisebbeg hogyan fékezte meg az ő indulat-kirovéseket, s a tisztá esz kritikáján hogyan akadályozta meg, hogy a tisztelt vérebek belénk harapjanak. A esaho-lásnál tovább nem jutottak, ezzel meg nem törődtek. De végük tudomásul, tisztelt vé-rebek, hogy felkészültünk a fajvédelmi szem-fényvezéssel szemben, s minden marakodás már eleve mondjon le arról, hogy mérgező ha-tását kiváltás, mert a demokrácia számára im-munissá teszi eregeinket minden fertőzés el-len.

A városháza nem lesz vérebek garázdálko-dásának amphi-theatra, a mutaványos bódé műhelye alakul át, s ha kell bizottmányok kö-zött külön osztályt létesítünk Pasteur-gyógy-móddal, nehogy a tisztelt véreb urak akár ün-

magukban is kárt tesseenek. Kényszeríténi fogjuk a telekvándorlás és anyagzeri bajnokait, kik már emberi életükben vágyakoztak erre az átváltozásra, hogy a törvény járvalóján vezethessék őket, s hozzáidomuljanak az új éra emberi szelleméhez. De félre minden fél-rával és övdéssel. A kurzus hirdette a több-ségi erő merve alkalmazását, hirdesse most a minoritás engedelmességét. A keresztény szeret-nevén csak követ hajgáltak minket, mi a kegyérel nem visszautni, de meghódítani akarjuk a demagógiától beteg lelkeket.

A felhúto demagógiát akarjuk számúzni, s az egyenlő jog talapzatán emelt fővel, avval az igével indítjuk meg az ostromot: sumn cúlque...

Es most gondolja meg Homonnay Tivadar úr, talán mégis jobb lesz megmaradni ember-nek az emberben. Így legalább vitatkozhatik velünk. De ha megmarad szent elhatározása mellett, s megalkotja az új típusú a közgyűlés véreb-osztagát, ne csodálkozzék, ha az egyesült demokratikus ellenzék pártok kikeresztik a parlamenti vitatkozás porondjáról, mert ott mégis csak emberek az emberi megerítés hang-ján óhajtták a tárgyalást és a vitatkozást.

Felelősségre kell vonni a névjegyzekek hamisítóit

Mi lesz az új törvényhatóság első feladata?

Az új törvényhatóság, melyben a polgárság és munkásság igazi képviselői fognak helyet foglalni, nem a bosszú és megterds jergében fog összejülni. A polgári törvényhatóság feladata a munka és építés lesz. De azért a törvényhatóság első feladatai közé fog tartozni, hogy

felelősségre vonja azokat, akik meghamisították a választói névjegyzekeket és ezt köve-töm a szavazóigazolatókat.

A tömeges jogfosztás után most a szavazóigazolányok körül folytatódik az a törvényellenes eljárás, mely meg akarja hamisítani a polgárság akaratnyilvánításának valódi képét.

Hogy elleplezzék a kihagyottak bírsá töme-gét, nem létesz nevekre állítottak be a névjegyzeke

s ezzel akarták megváltani a választók szegénytel-jes „statistikáját”.

A lényeges szavazók nevet viszont az esze-tök egész tömegében elríték,

úghogy körülbelül százszor szavazó nem vohette át az igazolványát.

A polgári, demokrta törvényhatóság azonban így is össze fog ülni és akkor meg fogja találni a módját, hogy számon kérje ezt a hamisítást!

Hova juttatták Wolffék Budapestet?

A konflis, a sikló, a fogaskerékű, az autóbusz és omnibusz

A közlekedés egyik eszközéről mutattuk be, mit csináltak, hogy esméttek Wolffék. A kép nem teljes, ha a közlekedés ügyének egyéb vonatkozásaiban való sáfárkodásukat be nem mutatjuk, legalább is nagy vonásokban. Mert „mőköték”, dolgoztak ők egyéb telen is. Háború után, forradalom után vették át Budapestet s ezt unom-talan elvezették, de a közlekedés terén is kevés mentességük lehet. A közlekedés útjai is, eszközei is létezen voltak; némelyikük egy-zen jó karban s ha most mégis lezúllottak, az az bizonyítja, hogy Wolffék lezúllították. Nagy vonásokban, sorba vesszük őket.

Kezdjük a bérkocsiforgalmat. A bérkocsis-ipar-telítet vezetője az ő emberök, pártnakunk bent a törvényhatóság bizottságban tagja volt s az ő esze-tében nem igen szék megvárni az összehételte-séget, mikor tarifágyekben hozta-vitá a bérkocsi-sok kívánásait, próbálta a közlekedésügyosztály-ban is, bizottságban is.

Rohanást széktek is fel a bérkocsitarifák Wolffék alatt.

mert ők azt hitték, hogy ez így jó a bérkocsisoknak. Tán még ma sem látják, hogy így talán legjobban sikerült tönkretenni a forgalomnak azt az eszközt. Helyes tarifa-politika, melynek

arra lett volna gonja, hogy a közönséget, a bérkocsiforgalom közönségét hogyan lehet megtartani a bérkocsiforgalom számára.

Ilyen helyes, okos tarifa-politika, hogyan teltett volna Wolfféktól s azoktól, akikkel ők a közlekedés-ügyet vezethették. A járdóra útnaknak olyan áll-pothban való tartása, hogy lovak és kocsik ne pusztuljanak el hónapok alatt, az ilyenmi hogyan vallott volna Wolffék gondolkodására. Az a politika, mely mindig a közönség ellen fordult, csak annyira lát-tott, hogy a magasabb tarifa több mint a kevésbé magas s valódság eredményezőkat végzett a tarifametések terén s

önkretette így a bérkocsiforgalmat.

Bizonyra kell rá! Tessék megnézni Budapest ucait forgalmát, tessék egyszer meghallgatni a budapesti bérkocsisokat.

Közben pedig negyvenzer fogadókat, hogy megjavítsák a sikló forgalmát, és nem tettek sem-mit,

a siklóforgalom ma a lehető leggyatrabb.

Es fogadókat, hogy tessék valamit, valami nagyot s szabhyggyi fogaskerékűvel s azt tettek meg, hogy sub titlól: „majd megnutassjuk a nagytkö-

nek” minden egyes télen megakasztották a fogaskerékű forgalmát, amely pedig most már jelentősebb ügy volt, mint valamikor, hiszen a Szabhyggy má-r nem nyári luxushely, hanem meglehetősen né-pesi, az egész esztendőre népes terület, melynek valami fajta közlekedésre mégis csak télen is szüksége van.

Az omnibuszforgalmat majd kifejlesztik ott, ahol eddig semmiféle bérforgalmi eszköz nem járt — mondogatták — s most már

Pesten sehol sincs omnibusz,

Budán pedig itt-ott dőög meg, de hogy új vona-lakra átvitték volna az omnibuszt, annak nyoma sincs.

Hoztak autóbuszokat. Akkor hangosok voltak, hogy így világragyó forgalom, amúgy világragyó forgalom s hoztak uszágoktól levettél bécsi autóbuszokat. Hogy a megvételüket valahogy plauzibilisnek állítsák be, bezinársák magasságaról dadog-tak s rövid néhány hónap múlva a híres autóbuszok, a vilamos autóbuszok elkezdtek futásolni, átálakult, illetőleg visszalakult ójra az autóbuszfor-galom bezinára, most pedig — éppen a héten — már uszágokják, hogy

a villamos autóbuszforgalommal teljesen sza-kitani muszáj.

Közben pedig ez a referonjuk tömémentelen múltiókat nyelt el.

Folytassuk! Az autóforgalom tekintetében me-reven egy állalat utáné állnak s hasznalban jött egy ipartráulát, a bérutócsok; hasznalban jötték ajánla-tokkal, hogy ők jobb és olcsóbb autóforgalmat re-mentenek, valódsággal kidobták őket s végül is csak úgy tudtak valamit — de éppen csakhogy olvi engedményt — elérni, de éppen csakhogy olvi engedményt — kivették a közlekedés ügyosztály uszágokból a kezéből, majd azt mondtuk volna: s balkezesből.

Mert mindégy, hogy balkezes volt ez a közlekedés-ügyi politika, amit ez az ügyosztály s az a vezető csinált, Wolff-koruss kellett, hogy azt harja, de az tárte, mert az ügyosztály vezetője nagyzeren szalrta volt a kurzusnak, ez ma is, így hát csak természet-tes, hogy nem jó szolgája a közönségnek semmilyre vonatkozásban, tehát közlekedésügyi vonatkozásban sem.

Ékszerfőzde épüle-tében Keleti és Herbst ékszerészek, bejárát: Dohány s 1 (templommal szemben). **B-tillán, ékszerbevd-tás a legmagasabb áron 3 óráról 6 óráig**

Női ruhák kőpenék, kosztűmök.

leánykának is, elsőrendű modellek után jutányosan készülnék Konecsok 5. divatteremben, VI. Felsőerdősor 50

Bútort hálokat, abádozókat, szalóngarnitúrákat, esztétik, melirok, konyhák legelősebb készpénzre kaphat VII. Akác uca 45. **KROV** (Dob és Veszélyes) uca kőhőst

Leitersdorfer D.

és Fia cs. és kir. udvari szállító

Szervita tér 5

Kiszolgál a legfhomább

brit, skót és ir

női- és férfiszövetkülönle-gességek eladása

A tavaszi és nyári új-donságok megérkeztek

Budapest asszonyat azt üzenik, hogy nem kérnek tanácsot Wolffék nyomdáiától!

Kivételek hatalommal támogatják a háziurakat

A szanálási törvény sem szánja a lakókat

A budapesti központi kir. járásbírósg jogi alapon foglalkozott a házberendezés szorosságának kérdésével, megállapította hogy a szanálási törvény értelmében a házberendezés a tényleges — tűzvédelem — szorosság alapján kellene megfizetni. A járásbírósg ítélete a szanálási törvény kifejezett rendelkezésén alapszik és azt a fontos megállapítását is teszi, hogy még miniszteri rendeletnek sincs joga, hogy szembehelyezkedjen a kihirdetett és szentesített törvényvel.

Borsos Endre úr. közigazgatási bíró ezzel szemben megállapítja, hogy a kormánynak joga van, ha kell, a fennálló törvényeket ellentétes rendelkezéseket is kibocsátani. Bud János miniszter pedig megállapítja, hogy a házberendezés megállapító kormány-

rendelet: *törvényerővel.*

Ezekből a híreles nyilatkozatokból kitűnik, hogy a kormány a kivételes hatalom alapján támogatja a háziurakat és a speciális háztulajdonos érdekeit támogatni kívánja, amelyek szükségessé teszik, hogy a kormány a fennálló törvényekkel szembehelyezkedjen.

A háztulajdonosok bizonyára hiúságok lesznek a most folyó választási harcban a kormánynak, ezzel szemben a lakók meg fogják tudni, hogy az ő existenciális érdekük oly kevéssé érdekli a kormányt, hogy még a törvények erejét is áttörni a legáltalánosabb polgári érdekekkel szemben...

„Sok minden másképp lett volna Budapesten, ha nem mai urai ültek volna a nyakán!”

A budai ellenzéki gyűlés

Buda polgársága és munkássága ezáltal másodszor adta megdönthetetlen tanácsot annak, hogy megelégedje a kurzus jelszavakban „építő”, tettekben pedig romboló uralmát és új, szabadabb levegőt akar a fővárosban. Ismét zeifolások jelle meg a *Budai Vigadó* nagyterme és a kintszorultak szárai az épület előtt téren várták türelmesen, hátha bejuthatnak mégis a terembe.

Negy órákor nyitotta meg a nagyszűlést Hann Arnold úr. ny. államtitkár, kinek agyalutára Horrer Ferenc v. polgármester is. Knuur Pálnét választották meg a gyűlés elnökeiként.

Horrer Ferenc elnöki megnyilatkozásában rámutatott a kurzusuralom mulasztására és azt bizonyította, hogy

sok minden másképp történt volna Budapesten, ha nem mostani urai ültek volna évekig a nyakán.

Le kellett volna egyszerűsíteni az adminisztrációt, a költségvetésben kedvezőbb időpontban kellett volna megkezdeni az egyezkedő tárgyalásokat, a mai magas vízföldjüket sem kellene a villamoson fizetni, ha azt más módon vezetnék.

Schüdy Lajos nemzetiép. képv. rámutatott azokra az okokra melyek a demokratikus blokk létrejöttét szükségesek teik. A demokratikus pártokat programbeli különbségek elválasztották egymástól, de egyik abban az akaratban, hogy a főváros boldogságát előmozdítsák. A Demokratikus Blokk

nem készült felháborodásra a városban csak azt akarja, hogy azok korlátozják vissza helyükre, akik a kurzus általánost estek.

Benedek János nemzetiép. képv. rámutat, hogy ma a munkás és polgár egyforma mértékben szíri meg a viszonyok súlyát. Az a „bünség Budapest” mennyi mindent boldogabb volt a régi „destruktív” uralom alatt. El kell tűnnie annak a rendszernek, mely nem hajlandó elismerni a polgári egyenjogúságot és tagadja a polgárság egy részének élethez való jogát.

Nem akarunk visszameneti a középkorba

és ezért, akiknek közös érdekük, hogy itt a sötétség

uralmát a világosság vegye át, vállalva kell, hogy küzdjenek a reakció megkötöttségéért.

Dr. Kabakovich József v. törvényeszeki bíró parhuzomot a régi uralom és a Wolff-reszim között.

A Wolff-reszim csak rombol.

Egyedüli műve az volt, hogy iskolák építése helyett kidobálta a tantereket a meglévő iskolákból. Arra használta fel a közpénzeket, hogy ott kólicasányiakat és Pádorokéi helyezzen el. Ezek a esolekedetek eléggé mutatják, mi lesz a választás teendője az urnák előtt.

Propper Sándor nemzetiép. képv. foglalkozott ezután azokkal, mi lett a kurzus számos jelszavából a valóságban. Még antiszemitizmusként sem volt valódi, mert csak a kis zsidó csoportok a nagyhoz lakomára jártak és vele üzletet kötöttek.

A kormány nem akarja megadni a titkos választást, azaz, hogy a magyar nép nem érejt erre.

Nem az volna e közeletessége a kormányának, hogy azt dokumentálja a külföld előtt, milyen érett a magyar nép és nem ennek ellenkezőjéül. A budapesti közelet választásoknak kell annak az író háborúnak bázisul szolgálnia, mely el fogja pusztítani a kurzus uralmát.

Fathy Vilmos kijelentette, hogy ő annakidején megkérdezte Ceillyrt.

ki hozta be a románokat Budapestre.

Erre a kérdésre várja meg ma is a választ.

Horváth IV. Károly rámutatott arra, hogy a fővárosban a harc tulajdonképpen csak a romokért folyik, az építőmunka most fog következni.

Dr. Kleiner Artur a fővárosi mostani uralmánál gazdasági melegét ismerette és bebizonyította, milyen helyrehozhatatlan károkat okozott ez a gazdaság.

A gyűlést Knuur Pálné felszólítása rekesztette be, aki azt bizonyította, hogy elsősorban

a nők érdeke, hogy a gyűlést mai rendszere áttűnjék a színtérről.

Előlről kell kezdeni a választójogi tortúrát

Az összeíró-küldöttségek nem fogadják el a közigazgatási bíróság ítéleteit — Az 1926. évi névjegyzék sem lesz más, mint az előzők

Most folynak az összeírások az 1926. évi nemzetiépítési képviselőválasztásra szóló névjegyzékek tekintetében. Az összeíró-küldöttségek nem választókerületenként, hanem a fővárosi közigazgatási kerületben működnek. Az összeírásnak a célja az volna, hogy mindazokat felvegyék az új névjegyzékbe, akik időközben lettek választóképesek (töröltek azokat, akik elhalálozás vagy elköltözés folytán megszűntek az illető kerületben választók lenni). Egyes összeíró-küldöttségek azonban nem így magyarázzák a rendelkezéseket, hanem

azt tekintik feladatuknak, hogy az új névjegyzékeken folytatás az utolsó évek megsokolt jogelőd gyakorlatát

Miután az új rendelet értelmében a választói nem lehet csak úgy egyszerűen kibányani, hanem előbb be kell lézni.

tömegesen idézik be a választókat, akikről születési, iskolai és helybenlakási bizonyítványok felmutatását kérik.

Természetesen csak azokat a választókat hívják fel erre az igazolásra, akiknek a jogosultságában — kétséget találnak. Ez azonban az összeíró-küldöttségek diszkrétionális joga. Már komolyabb kifogás alá eshetnek az akillinos gyórkolat, hogy egyes összeíró-küldöttségek

nem fogadják el a közigazgatási bíróságának azokat az ítéleteit, melyekkel egyes választóknak az elmúlt években elismerték a jogosultságát,

hannem azt kívánják, hogy a választó újból, előlről elkezdje a jogiért való elkezdését küzdelmet. Egyik küldöttség ehhez azal magyarázza meg ezt a gyakorlatot, hogy a közigazgatási bíróság munkája is csak „emberi munka” s így lehet, hogy tévedés folytán juttatott egy-egy polgárokat illetéktelenül szavazati joghoz. Ez azonban semmi okra sem támaszkodik és egészen bizonyosan ki fogják korráálni azokat az „emberi tévedéseket”, amint a legközelebbi névjegyzék — hasonlóan az előbbiekhöz — ezt egészen bizonyosan dokumentálni is fogja.

A másik front felé

Most lassanként kiderül, hogy mégsem voltak olyan nagyon igazolva, akik „igazoltnak” hirdették magukat, mikor a szocialdemokrata párt széles balzárnya kivált. Kérd kiderülni az is, hogy az a széles balzárny talán mégsem áll közelebb az arany középúthoz, mint azok a polgári pártok, akik szocialdemokrata szövetségben harcolnak mindenféle szűrség ellen; még az is kezd kiderülni, hogy a széles balzárny nem is olyan többségben konstruktív elem, mint aminek a konstrukció vezére lapja magasztalják. Aztán kezd bizony kiderülni az is, hogy a széles balzárny nem jobbfordulást jelent a munkásságunk, kezd kiderülni, hogy a széles jobboldali csoportok kissé hamar nyitották meg frontjukat a szélsőbal szocialisták előtt... és ma már talán a legszűrsébb javföldön organum az egyetlen, amely még hűség-nyilatkozatával tünteti ki azt a legszűrsébb baloldalt.

Mikor a választójogi bizottságban Vásonyi szóba hozta ezt a dolgot, a miniszterelnök tiltakozott az ellen, mintha ő a kormányzatban támogatta volna a szélsőbal szocialista mozgalmat.

Ezt nem is állította senki. Kétségtelen azonban, hogy volt népgyűlés, ahol egy kormányt kívüli támogató párt egyik vezetőjének nevével együtt ünnepelték a széles szocialista balzárny vezetőinek nevével is; kétségtelen az is, hogy a kurzusuralomnak a kormánytól nem többségben távolálló szárnya is gyűnyörel köszöntötte a szocialista szecessiót. Legnagyobb elragadtatással persze valóban a fajvédők üdvözölték azt a mozgalmat — a ma már egész különböző hat, mikor azt a státuszértúli nyilatkozatot olvassuk, melyben Gömbös Gyula aposztrófálta annak idején az akciót, kijelentve, hogy „örömmel üdvözöl a magyar munkásságnak a szocialdemokrata pártból való kiválási folyamatát. A szocialdemokrata akkor lesz igaz, komolyan vezető irányzat, ha megszűnik nemzetközi lenni... és ma mindig hit abban, hogy akikben magyar vér van, sohasem fogja meglátni a magyar hazát... helyeslt és még egyszer örömmel üdvözli a mozgalmat”.

KATSINKA KORNÉL UTÓDA

gyermekruha-különlegességek üzlete
10, Párizsi ucca 1. (Váci ucca sarok)

Értesítés!

Tavaszi és nyári gyermekruházati

alkalmi kedvezményes árúknál általános óhajra
egyelőre április 30-ig

15%
engedményt adunk!

Óriási választék
divatos átmeneti gyermekkabátokban és fluóttönyökben

- Leány és fiúfelöltők
- Ruhák
- Kötények
- Kalapok
- Játszóruhák
- Babyruhák
- Bakfisruhák
- Bakfiskalapok
- Gyermekfelneműek

Pyjamak óriási választékban
Tiroli kabát és nadrág

Csecsemőkelengye
Leánykaruha és
Játszónadrágok
Schmidek Miksánál
Budapest VIII, Rákóczi út 13.

A demokratikus blokk listáján kereskedőkre, iparosokra, orvosokra, mérnökökre, a munka embereire szavazol!

Sok szavazóigazolványt osztottak ki, melyeket címzettje nem vehet át

Vigyázzanak a pártok bizalmiférflal

A szavazóigazolványok szétosztása megtörtént és most már teljesen kialakult a kép azokról az anomáliákról, melyek ezzel kapcsolatban felmerültek. A leggyakoribb hiányok a következők:

1. Egyes családokban a családnak nem mindegyik tagja kapott szavazóigazolványt.
2. Egyes házakban tömegesen osztottak ki szavazóigazolványokat olyanok részére, akiket a házban senki sem ismer. Ezek nyilván más szavazókörzethez tartozó választók igazolványai.
3. Kibécsesítették szavazóigazolványokat olyanok részére, akik évek előtt meghaltak, vidékre költöztek.
4. Előfordult az is, hogy nemlétező személyek nevére — pl. nőtlen emberek feleségei nevére — kibécsesítették ki igazolványt.

A demokratapárt XV. kerületi szervezetéhez az

egyik szavazó pl. bejelentette, hogy abban a házban, melyben 6 lakik, 2 meghalt lako, 5 vidékre költözött, 3 ismeretlen, 1 nemlétező névre szóló, összesen 11 illetéktelen és gazdátlan szavazóigazolványt kibécsesítettek ki a házfelügyelőnek.

Ezrel szemben a pártokra az a feladat hárul, hogy minden házban tudják meg a házfelügyelőnél, hogy kiknek a nevére hoztak ilyen fel nem használható szavazóigazolványt. A szavazók névjegyzékében ezek nevei mellett fel kell jegyezni, hogy meghalt, elköltözött, vagy ilyen nevű szavazó nincs. És a választásoknál részen kell lenni, nehogy illetéktelenek kezébe kerüljön egy-egy ilyen szavazóigazolvány s nehogy megtörténhessenek, hogy a boltak és még nem születettek is leszavazzanak s ezzel meghamisítják a főváros polgárságának az igazi akaratát.

A házfelügyelők Vázsonyi Vilmosra szavaznak

Neki köszönhetik, hogy a házmasterpénzt felemelték

Wolffek, akiknek oly társ szavik volt a háziurakal szemben, a házfelügyelők irányában nem gyako-rolták azt a demokratikus felhozást, melyet olyan ösztönzettel hirdettek. Míg a házbecéket hatványos mértékben emelték, addig a házmasterpénzt és a kapunémet éveken keresztül változatlanul hagyták. A házmasterok jogos igényeit csak akkor vették figye-lembe, mikor Vázsonyi Vilmos ezt szavátette.

A házfelügyelők előzetesen Wolffeket is fel-

kérték, hogy érdekeiket képviselők, de a leg-ridegebb elutasításban részesültek.

A házfelügyelők azt megjegyezték maguknak s — mint valónk közölték — elhatározták, hogy a **Községi választáson Vázsonyi Vilmos pártjára fognak szavazni**. Elhatározásuk indokát azt hozták fel, hogy a házmasterpénz szételégének emelkedését Vázsonyi-nak köszönhetik.

Húszezer piaci árus testületileg a Demokrata Párthoz csatlakozott

Vázsonyi Vilmos: Adjának a városi polgárságnak megélhetést!

Lelkes hangulatu gyűlés volt vasárnap délelőtt a **Központi Demokrata Körben**. Húszezer piaci árus képviselői jelentek meg, hogy bejelentésük a párt vezérének Vázsonyi Vilmosnak a demokratapárthoz való csatlakozásukat. Szándékuk János elnök nyitotta meg a gyűlést, utána **Dr. Csányi Miklós**, a piaci árusok ügyésze üdvözölte a megjelenteket. (Üdvözölte a kismembeket — mondotta —, de most eljöttök a leszámolás idejé. Budapest polgársága a választásokon meg fogja adni a kellő választ Wolffek uralmára, mely véget fog vetni a rombolásra.)

Tomboló lelkesedés üdvözölte ezután a szóására emelkedő Vázsonyi Vilmost. A Demokrata Párt — kezdte beszédét — fennállása óta mindig a kismembek érdekeit ért veszekedett. Nekem és elvárhatalmak, úgy hiszem, nem kell programot adnunk a piaci árusoknak, mert mi számtalanszor keltünk cédelmükre a **születés és az megvesztés a jövőben is**. A választási jogi javaslat tárgyalásánál megállapították azt, hogy nem lehet becsületes, általános választójogot adni a népnek, mert akkor a proletárok kerülnek többségbe. En azt mondtam és mondom ma is,

ha tudnak a földművelőknek földet adni, adjanak a városi polgárságnak megélhetést, ne fildözösködjék őket, mert ők a polgári társadalmot védekeztetik és ha a kispolgárokat meg tudjuk menteni a pusztulástól, nem kell félnünk a proletáriátus megerősödésétől.

A mostani választásoknak más jellegük és céljuk

Aki nem akart városatyja lenni

Akik csak kovács is közel jutottak a központi fővárosi választások kulisszatitkaikhoz, tapasztalhatták, hogy mily tülekedés folyt a jelölőlisták egyes helye-ért. Egész családok módon szaporodott meg azok száma, akik a legfeljebb mértékben érezték magukban a hívottást arra, hogy az öt esztendő óta nyomorba döntött Budapestet mint városatyák meg-megmentsék, illetőleg újra felépítsék.

Ugyanakkor valami különös és jóleső elgáttá-let kell megállapítanunk azt, hogy éppen a hivatot-

van, mint az eddigieknek volt. Arra vannak hivatva, hogy

rátegyék a sírkövet erre a szomorú korszakra.

El kell tennünk a gyűlölet korszakát, hogy sirján a demokrácia korszaka sarjadhasson.

Vissza akarjuk szerezni a kispolgárság nyugalmát és békéjét,

hogy minden polgárnak ismét egyenlő joga legyen az élethez. A néppel és érte akarunk dolgozni.

Pakots József azt fejtette ki, hogy a kurzus mindenütt a saját nem mindig tisztasultu exponenseit helyezte el régi és munkás tisztviselő helyére. Ez a rendszer juttatta Magyarországot a lejtőre.

Le kell törnünk a kurzust,

mert a főváros után vak gyűlölködésben az országot fogja sirba dönteni.

Dr. Brody Ernő az asszonyokhoz intézett lelke-sítő szavakat, végül **Csányi Miklós** dr. jelentette be, hogy

a fővárosi piaci árusok szövetségint **húsz-zeren, egyhangú lelkesedéssel csatlakoznak a Demokrata Párthoz**

és a választásokon a blokk jelöltjeire adják szava-zatukat.

tak közül igen sokan, sőt olyanok, kik hosszú poli-tikai működésük eredményes munkájával méltán szolgáltak rá arra, hogy az új városaházban mint városatyák bevonuljanak, bölcs önmegvédelelt és kátoi tegelemzettséggel engedték át helyüket fiatal-oknak, újaknak és munkaképesebbeknek.

Meglepéssel olvassuk a Belvárosi Egyesült Ellenzéki Demokratikus Pártok listáján Fuchs La-jos nevét a kerületi választmányának egy oly helyén, mely úgy hat, mintha direkt eldugták volna. Tekin-tettel arra, hogy Fuchs Lajos egyike azon belvárosi nagykereskedőknek, akik hosszú évek óta igen jelen-tős és értékes közéleti munkát fejtenek ki. Érdeke-nek tartottuk, hogy illetékes helyen megtudjuk, mi az oka annak, hogy ily feltűnően szerény helyen

szerepel? A **Belvárosi Egyesült Ellenzéki Demokrati-kus Pártok** egyik vezetőjétől a következő felvilágo-sítást kaptuk:

— Várlam ezt a kérdést, Szivesen világitom meg a helyzetet, amely a következőképpen áll. Küldött-ség felkereste Fuchs Lajos urat, mikor listánk összeállításáról volt szó és felkértük, hogy listánk egy, az 6 multjának és értékének megfelelő hely elfoglalásával tisztelje meg, Fuchs úr, aki a körházból jött ki, mikor felkerestük, a leghatáro-zottabb formában hártotta el magától a jelölést, mondván, hogy a városi politikában semmiképen sem akar aktív részt venni. Hosszas és megisméltet kérdésünkre sem volt hajlando egy megfelelő helyet elfoglalni s midőn felhivtuk a figyelmét azon kör-ülményre, hogy barátai és tisztelői abból, hogy 6 teljesen távol tartja magát a mozgalomtól, esetleg azt következtethetnék, hogy annak céljában nem ért velünk egyet s így az 6 csatlakozásukat az a körülmény hátrányosan befolyásolhatná, késősin-tek azzal teljesítette, hogy a nevét csak úgy adja oda, ha egy teljesen indifferens s ahogy 6 mondja, ráneve teljesen veszélytelen ponton helyezük el.

— Így történt tehát, hogy listánkban Fuchs úr is rajta van, anélkül azonban, hogy őt az a sommi-képen se kívánt helyzet fenyegetné, hogy kényte-len lesz a törvényhatóságban aktív működést ki-fejteni.

Minő nagy különbség a törtető és a politikának igaz, őszintén harcosa között!

Május elsején határozd el, hogy csak arra a pártra szavazol, mely állandón harcolt a bérek indokolatlan felemelése ellen!

Csak a demokratikus blokk listáján van-nak azok a jelöltek, akik a te soraldból valók s a te bajodat át tudják érezni.

BÚTOR Ebédliők, hálólk legolcsóbban BODON bútoráruházban VII, Péterfy Sándor ucca 42. Gazay tértől

Tűz ellen biztos a harcód,
Hogyha veszel **MINIMAX**-ot.

MAGYAR MINIMAX RT.
VI., Rózsa ucca 85. • Telefon: 37—31.

BUTOR leg-olcsóbban **RUBIN**-nál VII, Wesseleinyi u. 47

Háló, ebédliő,
áriszoba, meglepő olcsó árban
ORION, Andrassy út 52. Bójárat Eötvös uccában

SAKORVOSI rendeléi vér- és nembetegok részére **EZÜST SALVARSAN OLTÁS**
Rendelés egész nap. Rákóczi út 32. sz. 1. em. 1. Rókussal szemben

Elsőrangú román import



**bükk hasáb tűzifát
vagontételekben is**



azonnal száll!

PROSYLVÁNIA RT.
TELEP: JÓZSEFVÁROSI P. U. X. SZAMÚ KAPU
TELEFON: J. 90-72. KÖZP. IRODA: V. NADOR U. 21

Rómában kenyeret és cirkszt követelt a nép. A polgárság a politikában ma a kenyerét követeli és elfordul azoktól a politikusoktól, akik csak cirkszt akarnak neki nyújtani.

Nézzén a tükörbe, hisz Ön kövér!

Használja a „**VEGETIV FORTE**” tablettát és oly karcsú lesz mint barátja. Kapható békobeli minőségben „**HUNNIA**” gyógyszerár Budapest, Erzsébet körút 56 Egy doboz ára 21.000 kor. Teljesen ártalmatlan növényi anyagokból készül. **Orvosok ajánlják**

Gyermekjártékká teszik a választási küzdelmet!

A Demokrata Női Tábor nagygyűlése

A Nemzeti Demokrata Párt Központi Női Intézőbizottsága tegnap este nagygyűlésre hívta össze a Központi Demokrata Körbe Budapest demokráta nőtagjait, ahol közel ötszáz nő jelent meg a hívó szóra.

Dr. Szentirmay Imréné megnyitotta beszédében a vidéki asszonyok ügynevezett üzenetivel foglalkozott. Azt válaszolja: *„nem vagyunk melegek a főváros jelenlegi vezetése felé, mely az ügyeket a legfektlenebb gyűlésekben vezeti. Ezeket a vidéki asszonyokat vezetőik félrevezették. Az a hatalmas tömeg, mely a demokráta női tábor gyűlésén megjelent, a legkésebb válasz a vidék üzenetétől. Gyönyörű ünnep, mert megvalósítva láthatjuk a Vezetéket egy gondolatú, aki az első volt, aki mint igazságügyi miniszter törvényjavaslattal választójogot követelt a nők számára. Természetes tehát, hogy ezek a nők csak az ő pártjára szavazhatnak.*

Bródy Ernőné: *„Az első ükizet meggyertük a női választóknál. A tisztí fővörös jelentéséből láttam Budapestet ma minden tisztulni ember fűdőségében. Külföldön a fűdőség, morlus hungaricus-nak nevezik. A tuberkulózis ott fűi fel a fejt, ahol egészségtelen, szákos lakásokban tömegek laknak, ahol nincs megfelelő táplálkozás, ahol az emberek újfel a gondoktól nem tudnak aludni. Ez ellen kell felvenni a harcot az asszonytábornak és az ez ellen való küzdelem benne is van a demokráta programban.*

Dr. Baracs Marcellné: *„Ha női szavazatokkal férgek jutnak be a városiárára feltétlenül — kell, hogy oda nők is bejussanak. Amíg minden embert anya szűl és a földbe tesznek, ha meghalt, addig minden embernek az életben is kell, hogy egyforma joga legyen.*

Dr. Rosenik Mikséné rámutat arra, hogy a nőknek nemcsak jó és nemese tulajdonságai vannak, hanem gyűlölni is tudnak és ennek az eredménye, hogy *„Wolffék vehették kezükbe a város irányítását. De a női gyűléseket csak az ellentáborban láttuk, ahol a gyűlést forrasztás a kommunizmusra fogják. Nem a kommunizmus, hanem nevelésből fakad a túlsó tábor nőinek gyűlése, mert az ő iskoláiban az embereket fölékelték szertir bírállják el.*

Vető Miklósné után Vásonyi Vilmosné beszélt. Szerinte a főváros ma *„Augias istállója, melynek kitisztására nem elég egy férj, egy Hercules, egész regimentre van szükség erre a munkára: az asszonyregimentre. Ennek az asszonyregimentnek felállításához kell női asszonytársai segítségét. Legynék erősítők, mert ha dolgoznak, önmagunkért dolgoznak. Nekünk asszonyoknak győzni kell, mert ha az asszonyok akarnak, mindig győznek.*

Pábidó Béla rámutat, hogy a régi időkben a nőknek csak arra volt joguk, hogy virágot kapjanak és virágot legyenek. De arra, hogy a férfivel egyenrangú és jogi legyen, nem volt joguk. Mi csak most érkeztünk el oda, hogy a nők is küzdhetnek, részt vehetnek a mai küzdelemben, a jobb jövő szabadságának és kenyérének küzdelemben. Elősen kifakad a nevjogzóké összehállítása és a szavazójogok kiáltása körül mutatkozott visszaélések ellen. Ezeknek kell — ha már ma csak nem lehet — a kormánybiztos úrnak segítenie.

Vásonyi Vilmos emlékedett ezután szóvalra, aki többek között a következőket mondta:

A szegény földműlt háztulajdonosok pártjára lecsodáltak ki a Ripka-párt érdekében és naivan azt hiszik, hogy ezzel talán érdekelnek a Ripka-pártnak. Felhívják Budapest háztulajdonosait, hogy támogassák ezt a pártot, mert ennek köszönhető, hogy a házbér évről-évre nő, hogy emelkedik és ennek köszönhető, hogy csakhamar lesz egy nagyvárú szabadságnapja Budapestnek, egy új napsugár ünnep — valamelyik februári negyedben, amikor felszabadul Budapest nem az ember, hanem felszabadul — a lakás. És akik a lakásban laknak, rablásba esnek, mert meggyrik azt, amiért egykor a jobbdyok küzdtek — a szabad költözés-dési jogot.

Akinék kedve van támogatni a kormány reakcióját, akinek kedve van arra, hogy visszatérje a szabad költözés jogát, azt kövesse a háztulajdonosok szakszerveletének kurtizárait, az szavazzon ezekre a reakciós pártokra, ezekre a felémis pártokra, amelyek olyan politikát zavarban vannak, hogy se férfi-gyűlésen, se női gyűlésen nem vehetnek részt, mert politikai zavarban azt se tudják, hogy fiúk, avagy lányok-e.

A Ripka-párt már nem Wolff-párt, de még nem szabad elvetni. Emlékedett ez engem a közelemben található bizonyos állatokra, amelyek a farkuk egyik és a kedves madár közötti átmenetet jelentik. *„Már nem gyík, de még nem madár. Tollai vannak, de még a gyík teste teljes mértékben megvan. A közelemben ez nagyon tanulságos, de a politikában nem szeretjük azokat a pártokat, amelyek már nem gyíkok, de még nem madarak.*

A polgári társadalomnak van egy része, amely életkörülményeik görögében szenved. Boldogan üdvözli azt a pártot, amelyet a kurz usomst nyitott, ahol félt le befogadják. Ezek a pártok azonban, amelyek a

két küzdőtábor, a reakció és a demokrácia között vannak, csak zsákmányolni akarnak jobbról is, balról is, megtévesztve azokat is, akik jobbról és azokat is, akik balról csatlakoznak hozzájuk. *„Ezt a csatát világosan körvonalozott álláspontokkal kell megvívni, nem pedig homályba burkolt zagyva álláspontokkal.*

A választási igazolványok kézbesítéséről szólván, megjegyzi, hogy azt lehetségesnek tartja, hogy a város egy osztály irnokot alkalmas, aki elírja a neveket, de itt, tekintve, hogy csak kivételesen vannak a nevek helyesen írva, azt hiszi, hogy nagyon is okos irnokokat alkalmaztak. Vizsgálatot kell indítani, ki kell deríteni, hogyan lehetséges az, hogy bárkivel találkozom az utcán, mind mutatja a szavazójegyet, hogy hibásan van kiállítva. *„Az követtem a belügyminiszter úrtól és a miniszterelnök úrtól — akinél a nevjogzóké meghamisítása idején bizonyos jövedelmeket tapasztaltam —, hogy bocsósának ki egy rendeletet, mely szerint elírás hibák alapján senkit választójogtól megfosztani nem lehet; ha kétségtelen az, hogy az illetékes választójoga van, akkor nem lehet megakadályozni, hogy választójogát gyakorolja. Mert ha ilyen alapon lehetne a választók tömeget elűzni szavazati jogától, akkor ez nem volna más, mint a szerezése megjárítása, hogy ezal a választásokat gyerekjártékká alacsonyítsák, komédiává süllyessék. Ennek a rendeletnek a kibocsátását a tisztességek, a fair, becsületes választási küzdelemnek a nevében követeljük, enélkül a választási harc kiszámíthatatlan esély, mert tisztára atól függ, hogy a küldöttségi elnök kinek a választójogát fogadja el és kiet nem. Ilyen választás eredményét nem lehet respaktálni, ilyen alkalmatlan harcban résztvenni nem is érdemes. Ennek a reparációja nélkül beleme gyünk ugyan a választásba, de még nagyobb mértékben vonjuk le azt a következtetést, hogy ebben az országban politikával foglalkozni nem érdemes, hanem csak magánéletben érdemes élni. (Élénk helyeslés és taps.)*

Román Ernőné felszólalása után Pakots József beszélt. Mindannyiunknak sikra kell szállunk — mondotta —, hogy az erőlkés fenségét megérezzük és szembeszálljunk azzal a fekete misével, melyben a keresztetlenség és jogtörés orgiái ül. A fővárosi kurzus gazdálkodásával foglalkozva, amikor Okolicsányi nevét említette, a rendőrtisztviselő felszólította, hogy maradjon a tárgynál. Pakots József indulatosa jögzvete meg, hogy Okolicsányi nagy bünekkel terhelt ember, az erőlkés példaadás szempontjából is említeni kell a nevet.

Ezután az incidens után befejezte beszédét, melyel a nagygyűlés rendező véget ért.

A második evangélista (Laczkovics kapitány feltámadása)

Regény. Irta: SZEKULA JENO (5)

A köriks tisztán táncperjudtú gyermekök játék felvidította s gyönyörködni tudott a kintnana zenéjében is, mert csupa új névt. játszott, miket még soha nem hallott életében. A szél halk zörgésével egy újszaporodott sodort felé, amelybe valaki saját vagy valakijéret csomagolhatott. A kapitány méris fölément a földről s olvasni kezdte a zirtól olajossá vált és elhomályosodott sorokat. Szívét heves öröm dobogtatta meg hirtelen.

Véletlenül a miniszterelnök beszédét olvasta, amely azt hirdette, hogy nálunk nyugati demokrácia van.

— Demokrácia! — sóhajtott a tizennyolcadik század vértanúja s szeme könnyeléből hirtelen. Ez a szó szent volt neki, a szíve közepéből virágozott ki: fölmagasodott, mint valami istennének éréből kallód szobra volna, amely az Akropolisz cetszán messzire kinyúlók a rétek és a tenger felé, hogy falkájával megvilágítsa a világ és az emberiség útját. Hát érdemes volt élnie és újra föltámadnia, rajongó vére nem ömlött át lába székellő piros patak módjára a csonka fatörkön, az eszme, amelyért meghalt, ime él és tündéri fáva zsendült.

A kapitány félrebotlott a helyéről. — Most már tudom, miért kellett újjászülésem — dögöta sápadt ajakkal.

Tekintete megakadt egy villámszövegű fán, amelynek dermest eonkja friss rügyeket hajtott. És észbe jutott a cigányról jövedelmomandás... ha majd a százra va újra virágozni fog... és megértette feltámadásának és újjászülésének titkát.

De beszédét. Hős szél borongott a városorod csapasz gesztenyefái fölött. A kapitány elhatározta, hogy szállás után néz, ahol kiphelheti magát és lemoshatja a sár salakját a tőstéről.

A homlokára bék az újával.

Női kalap 98.000 koronától, alsóiskolai gyári árban
Garbovits kalapgyár, Rózsa u. 38/B

„Francik“

Ezt a szócskát mindig hozzá kell fűznie akkor, amikor Ön a valódi

Franck kávépótlékot

kívánja... Miért?...

Hogy mást ne kapjon!

Ügyeljen bevásárlásainál gyári védjegyünkre, a „kávédarálóra“!

— Hiszen van lakásom!
Eszembe jut, hogy legényzállása főnn van a budai várban. Egy nyugdíjas tábornoknál lakott al-bérlethez, amíg le nem tartóztatták. Szobája talán azóta is lakatlan. Elhatározta, hogy egyenesen régi lakására siet és átengedi fáradt testét az üdítő álom gondtalanságának.

Fülfál. Fáradt és imbolygó léptekkel útnak indul. Mintha láthatatlan anyagyalan fűzfahárít megpentegetné, újjongó indulóval kísérők lépteit a szélől mezingott lömbök és egymáshoz ütődő ág-villák sejtjéles és lekötázhatatlan éneke.

Kiért a Vörmezőre.

A hely látása megrémítette. Fölismerete a szárazví teret, még így csupasz meztelenségében is. Pillanatokig dermedten állva maradt. Mintha a helyet kereső a nagy téren, ahol törzsektől elválasztott feje elgurult. Boldog megnyugvással vesszi tudomásul, hogy a feje íme most újra ott van a rendes helyén és még kalap is van rajta.

Gondolatlaiba annyira elmerült, hogy a Krisztina köröten egy rohogó hirtő majdnem elütötte. Ezüst-csatos fekete paripák a kecsi elé fogva, a kőpárnás ülésen elegáns nagyvilági hölgy ül, akinek ajkáról lejt sikoly rebent el, mikor a kapitányt a rúd félrelökte. Karcsú, lengő, divatos jelenség, bronzszínű selyemkalapja alól érett buzakalász módjára bugyantant elő dő szöke firtjei. A szája szépvonalu és vágakant keltő, mint valami líberő piros vonal. A szeme szomszajosan és örökké esokra epodon meredt a levegőbe. De most ijedten kap a nap-erője után.

— Jóságos ég... mi történt?
Szerezésen a kapitány nem került a lovak páti alá, bár fölbukott és majdnem elvagdott a gránit-on. Pillant alait talpraszokott s mikor megpillantotta a hölgy elváltozott és megrémült arca, névvarian megemelte a kalapját, hogy az ijedő asszonyt megnyugtassa. Ez újrájas fejbentéssel fogadta a köszöntést, szép szemébe visszaküldte az élet, vékony, piros szája mosolygott. A hirtő tovaüldözött. A kapitány is folytatta az útját.

De ahogy föléle baktatott a meredek úton, hallja, hogy a hirtő megint nyomon követi. A híbrás kocsis leugrik a bakról és harsány hangon kiáltja:

— Hé! Tisztelt úr! Álljon meg!

A kapitány megáll.

— A méltóságos asszony kérdéseit — szól a kocsis líhegve —, nincsen-e valami kára az összejöttök-zésből? Szívesen megtérítené.

A kapitány arca elborul.

— Nincsen. De ha volna is, azt sem fizethetn vissza pénzben. Fehérnéptől szenvedett sérlemnek csak a fizetésge.

Kalapját újra megbiceitli az úrnő fölé fordulva, aki édesen névezt és kesztűs kezével is barátságosan intget. A kapitány önkénytelenül állva marad a járda szélén. Pillantásuk egy másodpercre összejött. Erzi arca az asszony tekintetének meleg deledét. Olyan az, mint mikor a halott tavat a féltő nap rözsis pirosja beharanyozta.

A kapitány ráeszmél, hogy újjászülése beteljesedett.

— Talán az a nő — tűnődik —, akik nemcsak számtal jóságos nemtők... Kiről a cigányasszony jövedelt, hogy szeretni fog valamikor és egymásra találunk... Bár a dedányja sem élt még akkor, mikor én meghaltam, Igen. Sorsának kiválasztott asszonya. Ezzel tartozik neki az élet, miután ifjú-sága komor, sötét harcban lett el, férfiora tanulásban és az apostolok kálváriájában, amely végül is a hóhérbárd elő a vezetőhelyre sodorta.

Szíve megtelt gyönyörűséggel és vágyakozással s mintha a mennyországba kapatna fölfelé, búz-kelős tőtet előre a meredek lépcsőkön, a Várba vezet útton.

MODERN BÚTORSZALÓN **Ulloi út 14, Baross ucca 11. sz.**
Telefonszám: J. 58-08 **Szolid, olcsó kiszolgálás. GáspárAndor**

SHINHAZ

Hogyan lettem színész?

Beszélgés Molnár Deróval, a Dáros Színház állítójeón

Nemrég új név tánt fel az ismeretlenség homályából, Molnár Vera. Neve ma már fogalom. Miskolcon kezdte karrierjét — szintistika nélkül — és pompás műveltséget szerzett az ottani közönségnek. Operettben, drámában egyformán otthon volt. A „Süt a Nap”, „Antónia”, „Házasságok az égen kútnak”, „Gyere be rózsám”, stb. főszerepeiben mindig főnőszög, grácia, mélység, érzés jellemzők művészetét. Molnár Verának olyan „őreg” sikerei voltak, olyan csodaszámúba menő gyorsasággal arított, hogy Sebastyén Géza, a zenészi direktor jónak látta Pestre hozni a kis Molnár Verát, aki a Krisztánban, Fraskitában és most a „Dolly” című szerepe által lett, a Városi Színház „új”, egyben legboldogabb primadonnája.

A kis primadonnát meglátogattam állítójeóban és arra a kérdésre, *hogyan lett színész*, a következő kedves mesét mondotta el:

— Egy alkalommal Sebastyén Gézával vacsoráztam és bizony becsipűnk mind a ketten. Magyar dalokat kezdtem énekelni, utána pedig táncoltam. Úgy látszik megtetszett Sebastyénnek, mert azt kérdezte, nem volna e kedvem Miskolcra szerződni. Igent mondtam. Így lettem színész. Jó ideje látsgom, az idős elszáult a kullcsak mörért. A miskolciak báványoztak — ezt szorongatoltság nélkül mondhatom — és én mégis felkivárogtam Pestre. Most itt vagyok. Krisztán és Fraskita-beli sikereimről tetőzte a Dolly című szerepe, amelynek révén primadonnává avasították. Boldog vagyok. Hihetetlen boldog voltam, amikor a kritikuskok — szerettem őket, igaz szeretettel — szigorú véleményét, amely bizony az őrnőmre szolgált, elolvastam.

Ennyit mondott a kis Molnár Vera, a Városi Színház új primadonnája, akinek állítójea valóságos virágzó. Búcsúzom, az angol konzul látán búcsúozni Molnár Verának, akinek Horváth Sándor, a kitűnő rendező tolmácsolta a konzul mély hódolátát és tetőzést, egy gyönyörű csokor kíséretében. Azóta a kis Verával alig lehet bérni, még a Margitszigeten sem —, ahová csak nemrég kiléőtt —. Boldog és boldog a — buldogja is. Mert van egy gyönyörű buldogja is. Gipszeken hívják, vele együtt fogja látnaképeztetni magát a primadonna, aki a legboldogabb teremtménye a földkerekségnek. (utóhi)

* Moissi búcsúfélépte a Vízszínházban pénteken este lesz. A Graf von Charalás kerül színe a nagy művészel a címszerepben.

* Uferini a Blaha Lujza Színházban. Uferini és világjáró társulata A szemjénvesztés 30. évfordulója című revűben. Naponta két előadás este 7 és 9 órakor. Mozihelyárak.

* A Fanny és a családkerés bemutatja szombaton délután órakor kezdők a Városi Színházban. A rendkívül mulatságos udjónságban házasmúl-hálások szerepe adnak alkalmat hatóság slaktásokra. Vasárnap és hétfő este is a Fanny és a családkerés játsszik.

* Májusi muzika, A Renaissance Színház május 1-én, pénteken, érdekes bemutatót hoz: Farkas Imréné, a népszerű főnők és zeneszerzők Májusi muzika című operettjét, melynek szövegét Horváthi Zsolt társaságában írta. Igazi Farkas Imre muzikálva van tele ez az izig-eríg magyar levegős pompás operett, melynek minden egyes száma külön slágerek igérkzik. A bübös darab főszerepét Hossay Rózi, Lócsár Mária, Komppóth Gyula, Berczy Ernő, Mállday, Bánóczy, Sugó, Lépai Berta játsszik. Rendező: Berczy.

* A Wiener Staatsoper együttese a jövő héten két estén vendégerepelt a Városi Színházban. Szerdán, április 29-én és pénteken, május 1-én nagy-szabási zenei esemény színhelye lesz a Városi Színház. A bécsi állami Operaház kiváló művészeiből álló együttes két estén vendégerepelt két népszerű operában. Szerdán, április 29-én Faust körül színe, melynek szereposztása a következő: Faust: Arnold Georgewitsch, Margaretha: Claire Born, Mephistofeles: Joseph Manowarda, Valentin: Ernst Fischer. Pénteken, május 1-én Carmen körül színe, melynek külön érdekesége, hogy a címszerepet a magyar származású Anday Pirokka énekl. Ezen az előadás-on Don José: Carl Fischer Niemann, Escamilló: Joseph v. Manowarda, Mienelát pedig Claire Born énekl. A Staatsoper előadásaira jegyeket szombat reggelől kezdve árusít a Városi Színház pénztára és a összes jegyirodák.

* Az Ablakok vasárnap délután. A Vízszínházban vasárnap délután az Ablakok-at, Galsworthy pompás vígjátékát ismétlik. Mérsékelt helyárak.

* A Vízszínház pénteken játézik utoljára a Renaissance Színházban, amikor is Géraldy remek-műve, az Észlökölögdom, kerül színe az ismert kiváló szereposztásban.

* Ez nem színházi kommunike, hanem a sajtó és a közönség egyhangú megállapítása, hogy a Dolly az utóbbi évek legjobbjabb legmulatságosabb és legszellemesebb operettje. Pompás ének-sámb, nagyszerű előadás, pazar kiállítású estéről-estére láblás hód tapsai honoralják. Minden este színe kerül a Városi Színházban.

* Lady Fanny, a Fanny és a családkerés hősnője, egyike az új angol vígjátékirodalom legkedvesebb és legrokonosabb műalkalmainak. A bantocsi ősi kastély öröme, aki varieté-szítről lett előkelő asszonya, Gombaszögi Fridában talál nagyszerű szereplőre. Ugyelőd Gyula, Rajnai Gábor, Gassz Marika, Kabos Gyula, Szerényi Zoltán, Gyöngyössi Erzsé, Kürthy Sári, Sítky Irén, Kőrössi Angela, Zala Emny és Dénes György játsszák a Vízszínház szombati premierjén a főszerepeket. A premiért rendez helyárakkal tartják meg.

* A pénteki Szévíllai borbély előadásán Rosina szerepét Makkai Mária, mint vendég, Figaró Kovács Dező, Almánivát Somló József és Bertóli Pajor Ödön énekl.

Mozgóképe-Orthon

Az idény legkivalóbb műsora:
Constance Talmadge
nagy amerikai vígjátéka

Házasság — határidőre!

Claire Windsor, Mae Bush, Ray Griffith:
Madame Juliette szalonja!

* Legnagjobb operettalker. — Legelőszobb helyárak. Nézze meg a Dolly-t a Városi Színházban.

* Moissi a Renaissance Színházban szombaton kezd meg a Deutsches Volkstheater együttesével vendégjátékát a következő műsorra: Szombaton: I. Die Wollust der Ausständigen (Pirandello). II. Er ist an allem schuld (Tolsztoj). Vasárnap délután (mésékelt helyárakkal): Die Jüdin von Toledo (Grillparzer), vasárnap este: Der Arst am Scheide-weg (Shaw). Hétfőn: I. Die Wollust der Ausständigen. II. Er ist an allem schuld. Kedden: Casanova in Wien (Raoul Auerheimer).

* A Fővárosi Operettázházban a Halló Amerika! szűfölt házak sorozatát halad negyedik jubileuma felé. Minden este a szenzációs revüt adják. Vasárnap délután mésékelt helyárakkal a Nólás kapitányt játsszák.

* Seibill, a legzebb magyar operett ma és minden este a Király Színházban Labász Juci, Honthy Hanna, Berky Lili, Nador, Rátkai, Seemthályi, Lotabir, Vendrey ragyogó együttesével.

* Vasárnap délután lesz a Cigányprímás első delatni előadása Rósszhogyi Kálmánnal. A helyárak mérsékelték.

* Rekordközönség nézi állandóan a Csöbi előadást a Magyar Színházban. Somogyi Nusi, Mészáros Giza, Csorós Gyula, Z. Molnár László vígjátéki együttese a legköltebb és a legmulatságosabb.

* Legnagjobb operettalker. — Legelőszobb helyárak. Nézze meg a Dolly-t a Városi Színházban.

* En már ilyen vagyok 25-dösöz körül színe szombaton a Belvárosi Színházban. Péntek este is a pártatlan mulatság, telivel francia bohózat, az En már ilyen vagyok, meg Títhos Ilona, Gombaszögi Ella, Simon Maresa, Kerkész Dező, Tarnay Ernő, Gárdonyi Lajos, Vándory Gusztáv ragyogó együttesében.

* Uferini nagy sikere a Blaha Lujza Színházban. Tegnapielőtt este kezdte meg Uferini és világjáró artista társulata vendégereplését a Blaha Lujza Színházban. Úgy a fél 7 óra, mint a 9 órai

Engedmenyes árban hangszerek és gramofonok a Nemzeti Demokrata Pártkör isgáján! Lemez udjónságok legnagyobb raktára

Hangszer-Orthon

FEKETE MIHALY

Budapest VIII. kerület, József körút 9. szám

előadásra szűfőltség megfölt a színház. Mindket előadás közönsége a legnagyobb elragadtatással fogadta Uferinek mutatványait, amelyek a múlja, illogió-álmus, búvészet és a színpadi búháj minden esodát utóerthetetlen tökéletséggel produkálják. Uferini este két előadást tart a Blaha Lujza Színházban, az egyiket fél 7, a másikat 9 órai kezdéssel. Mozihelyárak.

Kiskomédia

ROTT és STEINHARDT (teljétpél az arthús mdsor. — Kezdele '39 órakor)

* Hová megyünk az idén nyarára! Nemsokára beödrülnek a színházok kapui, a vídám művészsereg egy-ke nap utti szerzetesed a világ minden tája felé. A színházak közönsége is csomagol és felkerek megmozokott nyaralóhelyeiket: Siófokot, Füredet stb. Ma már nem kell félni attól, hogy úresok lesznek a magyar fűrdőhelyek. Ellenkezőleg. Többsé lesznek, mert az órességi hullám megérkezett. A Menetgyűjrodában a régi, békébbi közönség jelenkezik naponta és érdeklődik a fűrdőhelyek ócsó drái iránt és főreszt a balatonmenti fűrdőhelyek jönnék számításba. Egészen bizonyos például, hogy Siófok és a löbbi balatonmenti fűrdőhely udjósággal hullámzni fog azotól, akik a drágaság miatt eddig nem velték nagyon igénybe. Most, hogy az idén előrérdálhatóan igen ócsó lesz az élet, más világ lesz mindenütt. Jövő szűmunktól kezdve is foglalkozunk magyar fűrdőhelyeinkkel és nyaralási rovatot nyitunk, amely olvasóinkat tájékoztatja. A rovatot Guthy György fogja vezetni. A POLGÁR jövő számban ösnek a vírókai részletek ismertetjük, kihűdött munkatársunk, részletes tudósítása alapján.

* Werbőczy II. A Rákosi-szűniskola, minden évben ajándékoz egy-keket igen tehetséges színészt vagy színésznőt, énekest vagy énekesnőt a magyar színészetnek. Ez évben Werbőczy II-ával ajándékozta meg a Rákosi-iskola, akire nemcsak az iskola, hanem a színészet legkivalóbbjai is büszkék Werbőczy II-át az Unió tagjainak sorába szerződtette. A fiatal énekesnőnek rendkívül szép, ritka, nagy terjedelmű és iskolázott hangja van. Játéka kiforrott, szépen táncol és szövegköltesse a legistább. Láttuk a Csarász Királynő vizsgálóelőadásán Verecki Sándor szerepében, ahol valósággal exellált szerepében. Lanygűgözte a közönséget és a jelenvotó vidéki direktorokat, akik mind-mind szerződséssel kintáltak a fiatal énekesnőt, de ő egyelőre itthon marad, mert nagy sikerrel szerepelt a Maridában és a Felcsőben babája c. operettjében. Werbőczy II-át nemsokára mint primadonnát hívászköltesz viszont. Ezet is méltóan a Rákosi-iskola! illosi elismerés, amelynek annyj nagy primadonnát köszönettel az elköllyözött magyar színházlátogató közönség.

Szűföltváltás — hűlyek aráról és egyéb kelte hűlyeváltóval érke az. Teljesen hűlyesűtő a szűlakat és város nyomatok nem hagy hátra, amir felelősséget vállalok. Ara 4000 korona. Belfőz Rágn arcipálisi intézete. Budapest, VII. Erzsébet-körút 34

MOZI Filmkrónika

Kezdjük néhány külföldi pletykával. Chaplin Si-donia, Chaplin nevőre Amerikában filmezik a „Charley's Aunt” c. filmet, amely oly kacagató és oly meglátó, hogy bizonyára nálunk is frenetikus hatást fog kiváltani.

Londonban néhány moziba bevonták a humoros Keresztelvény. A felványt és a humoros megfölt egyaránt megfölt le.

Harold Lloyd ismét a tettek mezejére lép, megkezdte új filmjét, a Róki Róki! Róki-nak filmtelvételet.

Jack Dempseyről el kell mondati, hogy búcsút mond az öklivánásnak és a filmezés mezejére tér át. Menyaszonnyal, a szép Estela Taylorral már meg is kezdték a „Manhattan Madnes” felvételeit.

Indiában beültották a Moszkoi árnyék c. filmet, amely nálunk is bemutatásra kerül.

CAPITOL FILMPALOTA a Keleti mellett

Demokraták találkozóhelye!

Előadás 5, 7, 9 órakor. Tel.: J. 142-09

Forró Pálnak, az ismert filmkritikus új regényét olvastam a napokban. Címe: „Knygtem asszonyok”. Nagyszerű regény, forró és érdekes, mint a többieké. Ajánljk mindenkinek, hogy olvassa el, aki az unalmat kissé enyhíteni akarja.

Vajda László elöke lesz annak az egyetemenek, amelyben írók, operatőrök és filmrendezők foglalnak helyet. Az egyetemes a Szűföltváltás keretében, mint annak egyik alosztálya működik, „Magyar Filmrendezői Kollegium” címmel.

Vasárnap matiné voltam a Nyugat-mozgóban, ahol Micsay János rendezésében felléptek a művészlátó névze tagjai. Az érkező siker nagy volt, az anyagi követők. Talán jövőre szerencsésen jór Micsay, aki megérdemelte volna a nagy látogatottságot, mert nemcsak hogy a személyzet javára rendezte matinéjét, hanem emellett olyan név szere-

KAMARA Madame Julie szalonja

Dívatfilm 8 felvonásban

Főszereplő: **Mae Busch**

Deák-Goldwyn-film

A két vízek vándora (A lángtorony)

Történet a vízek partjáról 6 felv. Főszereplők: Natta Neja és Dina Fjord

Bűnűdésok péntektől 1/5, 1/2, és 1/3 órakor

paltek a másoron, mint *Pálmái Ilka, Komlóssy Emma, Fodor Aranka, Domény Artúr, Ferenczy Károly* stb.

Végül feljegyezzük még, hogy a *Star-Almagyar* megveszi a *Nyulok összes mozijait*. Arra, hogy a *Star* új mozijai jól fognak menni, biztos garancia a *Star-filmek* renevéja.

Guthy György.

Monty Banks vigjáték világhatárakja
Nem akarok autót látni...

Az izlandi halászkok

Pierre Loti világhírű regénye

Az Uránia pénteki premier műsora

Evről-évről újabb és újabb bravúros ötletek ragadnak az amerikai filmvígjátékok humora. És izgat az új ötletek mindig új és új filmkomikus is hozza magával, aki azután rövid időn belül világhírnévessé tesz szer. Ilyen volt *Zigotó, Chaplin*, majd *Harold Lloyd*. Most a legújabb világhírnévesség érkezik hozzánk Amerikából első vigjátékával. *Monty Banks* az a ragyogó komikus, kinek humora teljesen egyenrangú nagy elődeivel, de gazdagodva még a bravúros és ötletes, a néha lehetetlenséggel határos trükkök olyan skálájával, mely ma *Trükkös Ünlők* Amerika legnépszerűbb filmkomikusává teszi. Első nagy filmjét pénteki műsorszáma mutatja be az *Uránia* és már a film címéből is, mely azt mondja: *Nem akarok autót látni...* elképzelhető, népsoda hársógó derüléssé fogja követni *Monty Banks* első fellépését. Ugyanabban a műsoron a legismertebb iróval is helyet talál, amennyiben a fontosságát hatalmas sikere filmvígjátékával együtt felmutatóra a világhíres népszerű író, *Pierre Loti* egyik leghíresebb regényének: *Az izlandi halászkok* filmváltozata. A végtelen Óceán a színelőnye ennek a csupa finom hangulattal és lírával szöveggel filmregénynek, mely *Izland halászkainak* romantikus és fájdalmas életét mutatja be. Világhírű művészek a szereplői a világhírű ó a világhírű regényeké, úgy mint *Sandra Mihanovna és Charl Vanel*. Az *Uránia* új műsora pénteken kerül bemutatásra és a premier előadását öt, negyednyolc óra fel tíz órákor kezdődnek.

O Világhatárakja, amely öt hete vonzza a közönséget. A film történetben szinte páratlan esemény az, hogy egy film öt hétig szerepeljen egy mozgószínház műsora. Ezt a páratlan eseményt a *Royal Apollo* bizonyította be a „*Tíznaposok*” című *Rádium-Paranorm* világhatárakjával, amely immár öt hete szerepel az előkelő mozgószínház műsora. Minden reklám nélküli lehet kijelenteni, és hangszóló, hogy *előzetekben ritkán a jegyeket*, úgyhogy kiteszik naponta a „*Minden jegy elkelt*” hirdető táblát, ami bizonyítja a film frenetikus sikerét.

Ez a *Rádium Paranorm* világhatárakja, páratlan a maga nemében. Micsoda rendezés, pazar kiállítás. És a szereplők formonélis játéka. Minden dícsérettel felülmúl. A film 14 felvonásból áll és *Coeli B. De Mille* kitűnő rendezésében látjuk a peremzet ezt az attrakciót, melyben *Theodore Roberts, Estelle Taylor, Charles de Roche, Richard Dix, Leatrice Joy, Nita Naldi* és *Rod La Rouge* szerepelnek. A feliratokat *Pascari László* írta, zamatatos magyarsággal és tetszősen.

Érdekes megjegyezni a pénzár körülüli tölészt és azokat a megjegyzéseket, amelyeket azok mondanak, akik nem juthattak jöghöz. Nem esodáljuk, hogy *Lakner* igazató prolongálta még egy hétre ezt a világhatárakját, amelyhez hasonlót ritkán látunk. Ez az attrakció olyan üzletfilm, hogy annak ellenére, hogy a *Royal Apollo* öt hete játssza, nagy üzlet lesz a kismoziknak is. *Kovács Emil*, a *Rádium film igazgatója*, aki igen szívesen, jóízűen „*film-kezesítés*” megérdemelt nevesek a mi dícséretünket, de a nagy nyilvánosság elismerését is.

O A vasember. Az *Universal* gyár most sem pihen: hatalmas gyártólépu lázas munka folyik és egymásután termel az amerikai filmgyártás legsebb alkotásait. Az *American Film Rt.*-nak sikerült az *Universal* legjobb filmjét megszereznie, ezek közé tartozik így a *Vasember* is az *American* filmje. Most péntektől játssza a *Tinoli* mozgóban *Luciano Albertini* a címszereplője a 20 felvonásos filmnek, amely a nyári szezon kasszasikerének ígérkzik. Szépséges kalandorfilm, a legghajmeresebb műtávirányokkal és produkciókkal.

O Márkus Emilia „új” mozija. Márkus Emilia, a *Nemzeti Színház* nagy művésznője — mint értesülünk — moziengedélyt kapott, hogy bevállal-e az új „*Kert*” mozit a *Nemzeti Színház* tőlön, nem tudjuk, annyit azonban bizonyosra jöszölhatunk, hogy a művésznőt pártfogolni fogják hível és híazszik, hogy ez a pártfogás nem is fog lakandni egész nyáron keresztül. Márkus Emilia nagyon jól tudja, hogy a *Nemzeti* milyen sorénynek a színeszínház, értjük és máltányoljuk tehát azt a tervét, hogy kollégái javára néhányszor mástulit kíván rendezni. Még egyszer ismétljük, végtelenül örvendünk, hogy Márkus Emilia is belép a mozi-taladónosok jobb jövővel kecsegtető kasszája.

Szobafestő- és mázó-
mester. Grövely Már Budapest, VI., Szonyi u. 24. Telefon 199-20
andronyárbetétek
Klaun Gyula és Tsz
vashatárakja
Bpest VII., Dob uca 52

KÖZGAZDASÁG

Tojástánc a külföldi kölcsön körül

Miért nincs termelőmunka, és miért van lakásínség, munkanélküliség és tömegnyomor?

A hiteligy fájdalmas problémája, Magyarország közgazdasági életében mindinkább uralkodik közéletünkön és mint az összes bajok tulajdonképpeni kuforrása sürgős megoldásra jelentkezik. Katasztrófa-ilelleg gazdasági és pénzügyi helyzetünk közepette azonban sajnos az illetékes tényezők bünsé halogatással vonakodnak más államokok eredményel alkalmazott eszközök sürgős és céltudatos alkalmazása által a bajokot segíteni.

A háború utáni katasztrófális tökéhiányon már évekket előelőt sürgősen segítettek még a gazdag győző államok is. Így például Japán hatalmas külföldi tőkéket vont igénybe már éveken keresztül, különösen építési célokra, úgyhogy a Japán kormány most már mint föllélegos segítőkészket megtalálta a külföldi tőkéi igénybevetését. A németországi ipar és kereskedelem már teljes erővel termel és dolgozik főleg külföldi tőkéi segítségével. Ott ép most bocsátott a Reichsbank (Birodalmi Bank) hatalmas termelési kölcsönöket az ipar és kereskedelem rendelkezésére, de olyan határozott kikötéssel, hogy a közzvetítés ne drágítsa meg túlságosan a kamatlatát. Különösen fájdalmasan érinthet bennünket azonban az Ausztráliával való összehasonlítás. A nálunk jóval szegényebb számozódó külföldi tőkéi segítségével, hatalmas beruházások eszközölt. épített; nagyarányú vízerőműveket létesített. Utóbbiak által a külföldi szénfogyasztást csökkentették és komolyan remélik, hogy ezen produktív vállalkozások

hozadékából meg fogják fizetni az államadósságok tekintélyes részét.

Közben nálunk Magyarországon a nagybankok lankadálással folytatják a korlátolt belföldi teke-összegek szatósrendszerű heti kamatozásait. A kormány egyes tagjai pedig felváltva hetenkint megígírik a „külföldi kölcsönök akadályainak elhárítását”. Mindkét említt tényező egyet-azonban egy taktikai programban: *semmiféle külföldi tőkéi nem szerzeni és megakadályozni azt is, hogy mások ilyeneket szerezzenek!* Kormány és nagybankok egyuttal oszodáló egyetértésben állandóan tiltakoznak az ellen, hogy „avatlannal ténnyen” foglalkozzanak külföldi tőkéi behozatásával. Így húsnak azután meg az egyes városok és más célnes faktorok által szépen megindított kölcsöntárgyalások.

A külföldi kölcsönök azonban nem csak egyszerű pénzügyi műveletek, hanem nálunk a tömeges munkanélküliség, a lakástermelés és a tömegnyomor le-kielégését is jelentik.

Észre kell említeni mi a fővárosi választásoknál megnyilvánuló és remélhetőleg győzedelmeskedő kor-záró szellemű és téren is korszerűsítő változtatásokat. A fővárosi közzgazgatás hatalmas tényezője lesz hivata a tökeszerzés téren is példaképpen elő-járni és így az egész ország gazdasági és pénzügyi fejlődésénél útjelzőként szerepelni.

Zs.

Az exportkedvezményt darabárakra is ki fogja terjeszteni a kormány. Az érdekltségek legutóbb mozgalmat indítottak annak érdekében, hogy a vagóárakra vonatkozó exportkedvezményeket ezután a kisebb mennyiségben, darabárakra kiszállított árucikkeik is megkapják. Mint megbízható forrásból értesülünk, a kormány egyes körüli esetekben a darabárakra is meg fogja adni a jövőben az exportkedvezményeket s erre vonatkozólag rövidesen rendelet fog megjelenni.

Mi lesz az új magyar pénzesség? Feltehetően hítelre érdemi helyről nyert információk szerint az új magyar pénzesség az osztrák rendszerhez hasonlóan 10.000 koronás egységekkel fog kialakulni, azonban az új pénz neve nem shilling lesz, hanem „tallér”. Az új szállítás pedig úgy fog alakulni, hogy egyszerűen el kell majd hagyni mindenütt a négy nullát, illetve 10.000-ral osztani kell, hogy megkapjuk a tallérök számát.

A budapesti Kereskedelmi és Iparkamara választások feltűné esőben és a komoly vezetés alatt álló érdekképviseletek részéről a biztos győzelem tudatában, higgadt céltudatossággal intéződnék. A legutóbbi választásoknál bizonyos fókire érvényesült *kurzusfrakciók* az egész vonalon csodót mondottak. Fontos közgazdasági kérdésekben ugyanis nem elég az öblös torok, oda tudás, tapasztalat és hozzáértő munkakészség is kell. A kurzushangulatnak a loyálit ciklusban bizonyos fókire való érvényesülése folytán, a budapesti kamara színvonalát kétségtelesen süllyeszt és gazdasági életünk legválságosabb korszakában az intézmény nem volt képes fontos feladatának a kívánt mérvben kolloképpen megfe-

lelni. A mostani választásnál öröndetes módon háttérbe szorított bizonyos handbaudizó csoportok és reméljük arakjuk, hogy a kurzusmentes lista győzelme folytán, a budapesti Kereskedelmi és Iparkamara működése régi hagyományos magaslatra emelkedhetik. Ezzel a budapesti Kereskedelmi és Ipari érdekképviseletében életben lezárul egy szomorú korszak, amelyben az érdekltség fájdalmas megkövítésen folytán is bizonyított nyert az, hogy eredményes, áldásos közgazdasági működést essik mindennemű feltekezési és egyéb gyűlölködés teljes kizárásával lehet kifejtetni.

A választású ágéti problémája egy bírói ítélet képesen ismét felszínre került. Egy járásbírói ítéletben mondtotta ki, hogy az 1929-ban a Hitelbanknál betétül elhelyezett 1000 koronát valótörvényre kell visszafizetni felerészben, vagyis a bankot és a betveit az azóta bekövetkezett koronarouulás egyformán sújtja. A bírói döntés ha nem is felel teljesen a külföldön e kérdésben már kifejlődött joggyakorlat elveit, mégis közelebb hozta ezt a sok ezer szegény embert is fájdalmasan érintő problémát a megoldáshoz. Meg kell ugyanis találni a módot arra, hogy mindennemű valótörvényes elszámolásnál *tényleg azon fel vizsgálja a terhes kötelezettséget, amelynek a koronarouulásból élnyeni voltak*. Nyilvános számadára kötelezett vállalatoknál, részvénytársaságok, biztosítóknál stb. az ilyen elszámolás nem is útközti különös nehézségre. Az egész kérdés mikénti megoldásának közgazdasági életünknek rendkívül súlyos kihatásai lehetnek, miért is különbözően az annúgy is anyagilag sínylödő középssztályi érdekekben, a további fejleményeket éber figyelemmel fogjuk kísérni.

AUTOMOBIL

A magyar Tourist Trophya erősen készülődnek a motorkerékpárszervezők. Kora reggeltől a sítéség beállítig zúgnak, berregnek a motorok s a svábhgyi utakon lepton-nyomon száguldo motorosokkal találkozik az ember. Panaszkodnak is a svábhgyiek, hogy még vsznapra nyugalmunknak is vége emiatt, de a KMAC intervenciójára megállapodtak a szervezők, hogy vszár- és ünneppal elkerülük a Svábhgyet. A Sunbeam-gepek úgy látszik már általános közkedveltségnek örvendnek, mert a versenyre készülők nagy része Sunbeam-on tréningez.

Soffortanfolyam. A Magyar kir. Technológiai Intézetben (VIII. József körút 6.) új tanfolyam nyílik meg gépjárművezetői képesítési elnyerésére. E hó 15-22 ig tartel beiratkozni. Maga a tanfolyam ó bonapig lebet. Beiratási díj, tandíj, valamint a zárovizsgákj 100 aranykorona, melyhez 15 aranykorona mültségdíjkorlati díj járul. Aki ezen tanfolyam végetvél sikeres vizsgát tesz, az a legújabbabb könynyedséggel esik majd túl az államrendőrségi vizsgán is, mert a tapasztalat azt mutatja, hogy az

alapos felkészültség nélküli jelentéktelen nagyszámú vizsgázó a rendőrségi vizsgákon bizony kis diák módjára hebeg s 80%-ban el nem nyeri a szükséges amatőr-igazolványt, eltekinve attól, hogy az államrendőrségi vizsga sem jelentéktelen összegbe kerül.

SPORT

× III. TVE. Vasárnapi mérkőzések: MTK—BTC, FTC—III. TVE, NSC—Zugló, Vasas—KAC, BEAC—VAC. A szövetségi díjért a következő csapatok mérkőzönek: MTK—BTC, NSC—Zugló, FTC—III. TVE, Vasas—KAC, BEAC—VAC. — Az el-téli bajnoki mérkőzésekkel ellődől, hogy kik lesznek az osztrákok elleni válogatottak május 3-án.

Gazdag körökben diskurción, érdemnyesen követeli házasságot Nagy Jenő tizenötödik éve teniszol iródnai Rákóczi út 57/B. Telefon

× *Vivó*. Magyarországi törvényhatóságja vasárnapi, 26-án délelőtti 10 órákor kezdődik az Atilla uca. 2. sz. alatt. A versenyen valamennyi klasszisz-örvönök részt vesz és így szép sportka van kilátás.

Nyilvános benzintöltő-állomások:
SZABADSÁG TER — BAROSS TER
Elsőrangú minőség — Kristálytisztaság — Teljes súly

Fővárosi Autóüzem Rt.
Központi iroda:
V., Erzsébet tér 14.
Csékkifirtek: 100, 300 és 500 literre

POLGÁRI SZERVEZKEDÉS

DEMOKRATA NAPTÁR

Apr. 24, péntek

XXI. választókerület, Meszlényi kávéház. Ülösi út 95. Blokkgyűlés (7). — Park szálló, Baross tér 10. Blokkgyűlés (7). — Famunkások. Váci út 52. Blokkgyűlés (7).

Apr. 25, szombat

Belvárosi Demokrata Kör. Művészet (8). — XIX. vál. ker. Demokrata Kör. Blokkgyűlés (8). — Meszlényi kávéház, Ülösi út 95. Blokkgyűlés (7). — Ferencvárosi Demokrata Kör. Ferenc körút 1. Blokkgyűlés (148).

Apr. 26, vasárnap

Világ mozgó, Mester uca 51. Blokkgyűlés (d. e. 10). — Balog büfé, Mária Valéria telep. Blokkgyűlés (d. u. 3). — XVII. vál. ker. Demokrata Kör. Blokkgyűlés (d. e. 10). — Lipótvárosi Demokrata Kör. Koháry uca 4. Blokkgyűlés (10). — III. ker. Demokrata Kör. Pártértekezlet (d. e. 11). — Vegyesek, Kun uca 11. Blokkgyűlés (14). — Klíngonfeld udvar, Kun uca 23. Blokkgyűlés (11). — XV. vál. ker. Damjanich uca 51. Blokkgyűlés (11). — Baranyai vendéglő, Ráday uca 15. Blokkgyűlés (d. u. 3). — Stern vendéglő, Dob uca 19. Blokkgyűlés (10). — XIII. vál. ker. Demokrata Kör. Bakóczy út 41. Blokkgyűlés (10).

Apr. 30, esütörtök

XVIII. vál. ker. Ifjúdemokrata naggyűlés (8).

Május 3, vasárnap

Az Ellenzéki Blokk naggyűlése a Vízadobán (10).

Május 5, kedd

Belvárosi Demokrata Kör. Rádióelőadás (8).

A Demokrata Párt szervezetei

Országos Nemzeti Demokrata Párt (VI. Teréz körút 7. Telefon 25-10, 198-05).

- I. ker. Demokrata Kör (Győri út 14).
- I. Kelenföld-Lágymányosi Polgári Kör (Gellért kávéház, Telefon J. 85-47. Pártnap: szerda).
- II. ker. Demokrata Kör (II. Margit körút 40. Tel. 42-88. Pártnap: kedd).
- III. Választókerület Demokrata Pártja (II. Margit körút 40. Pártnap: kedd).
- III. ker. Demokrata Társaskör (III. Kulesár uca 1. Pártnap: szerdán).
- IV. Belvárosi Demokrata Pártkör (IV. Magyar u. 50. Pártnap: esütörtökön).
- Lipótvárosi Demokrata Kör (V. Koháry uca 4. Tel. 69-76. Pártnap: kedd).
- Belső Lipótvárosi Demokrata Kör (VII. vál. kerület, V., Koháry uca 4).
- Központi (VI. ker.) Demokrata Kör (VI. Teréz körút 7. Tel. 25-10, 198-05. Pártnap: szombat).
- Angyalpölde Polgári Demokrata Kör (XII. vál. kerület, Úteg uca 4).

Demokrata asztaltársaságok: I. Reiss Dávid Asztaltársaság (Karikás vendéglő). — II. Demokrata Barátok Asztaltársasága (Központi Demokrata Kör, (Teréz körút 7)).

XI. választókerületi Nemzeti Demokrata Pártja összejövetel esütörtökön). — III. Bathory Asztaltársaság (Bathory kávéház, összejövetel hétfőn). — IV. Bródy Ernő Asztaltársaság (Blaska vendéglő, Szív u.). — V. Turul Asztaltársaság (VI. Szendy u. és Felsőerdősi u. sarok, vendéglő, összejövetel szerdán). — VI. Polgári Jólétkony Asztaltársaság (Levranas kávéház). — VII. Első Budapesti Asztaltársaság (Teréz körút 17, Kőműves vendéglő, összejövetel kedd).

Erzsébetvárosi XIII. Választókerület Demokrata Pártja (VII. Bakóczy út 86).

Erzsébetvárosi Demokrata Kör (XIV. vál. ker. VII., Király u. 65. Tel. J. 119-57. Pártnap: esütörtök).

Nemzeti Ereség Köre (VII. Bakóczy út 74. Tel. J. 140-79. Pártnap: szombaton).

Erzsébetvárosi Nemzeti Demokrata Pártkör (XV-XVI. vál. ker. VII., Damjanich u. 51. Tel. J. 45-29. Pártnap: szerda. Társasvacsora: szombat).

Erzsébetvárosi Demokrata Kör (XVI. vál. ker. VII., Thököly út 80. Tel. J. 81-24. Pártnap: szerda). Zuglói Polgáros Demokrata Köre (Schultheisz-vendéglő, Zuglói villamosmegálló. Pártnap: esütörtök).

Józsefvárosi Nemzeti Demokrata Párt választási irodája VII. Bakóczy út 59. Telefon: József 18-03.

Józsefvárosi Nemzeti Demokrata Pártkör (XVII. vál. ker. VIII., Bakóczy út 41. Tel. J. 94-98. Pártnap: kedd. Társasvacsora: szombat).

Józsefvárosi Polgári Demokrata Kör (XVIII. vál. ker. VIII., Dery u. 16. Tel.: J. 114-87. Pártnap: esütörtök. Minden hó első szombatján kultúrestély és társasvacsora. Szerdán és pénteken ifjúsági est.)

Józsefvárosi Nemzeti Demokrata Pártkör (XIX. vál. ker. VIII., Baross u. 84. Telefon J. 110-11. Pártnap: szerda).

Ferencvárosi Nemzeti Demokrata Kör (IX. Ferenc körút 1. Tel. J. 49-73. Pártnap és társasvacsora: esütörtök).

Külös Ferencvárosi (XXI) Nemzeti Demokrata Kör (Meszlényi kávéház, Ülösi út 95).

Köbányai Nemzeti Demokrata Párt (X. Liget tér 2).

- Lipóti Nemzeti Demokrata Párt.
- Rákospalotai Nemzeti Demokrata Párt.
- Pesterzsébeti Nemzeti Demokrata Párt.
- Kispesti Nemzeti Demokrata Párt.
- Monori Nemzeti Demokrata Párt.
- Miskolci Nemzeti Demokrata Párt.
- Győri Nemzeti Demokrata Párt.

Mi újság a pártkörökben?

A III. ker. Demokrata Párt hétfőn, apr. 20-án este választmányi ülést tartott, melyen választási kérdésekkel foglalkozott. Az értekezlet az egyre körüli választmányi tagok beszámolójából nagy előtérrel vette tudomásul, hogy az Ellenzéki Blokk Öbúdán a legjobb reményekkel indul a választási küzdelemben.

Vázsonyi Vilmosné a nők politikai feladatairól

A választási harcnak egyik jellegzetes tünete a nők politikai öntudatra ébredése. A kommunizmus bukása óta szerepelnek a magyar asszonyok a politikai életben, de ez a szerep eddig igen eg. oldalú volt, mert kizárólag a szociáldemokrata népmozgalomra és a kurzus ébredő jellegű, gyűlöletet szító női szervezkedésére szorítottok. Most azonban a polgár asszonyok is kezdik belátni, hogy a politika ma tényleg a házi tűzhely békéjének, az élet nyugalmának kérdése és ezért örömetlen lelkesedéssel vetik bele magukat a küzdelemben. A lelkesedés és öntudat példái pedig, úgy akarjuk, át forja lassanként hatni a polgári társadalom notáborát, melynek vezetői sorra keresnek fel bennünket nyilatkozataikkal, hogy saját harcukészükkél mutassák meg az utat asszonytársainknak.

Dr. Vázsonyi Vilmosné:

— Nézetem, hogy speciálisan ebben a harcban a fővárosi asszonyok kötelessége az, hogy az öt éven át tartó dermesztő fagy és sötétség után megjellessen a májusi választásokon a májusi tavaszi szellő és napugrá.

Kell, hogy annyira önköz legyünk, hogy ne csupán a jövő generációnak kívánjunk a napfényt és a kulturális Budapestet vissza, hanem még jómagunk is élvezzük akarjunk.

— Az asszonyoknak, ha meg van adva a jog a politikaiáshoz, politikáinál kell. most erősebben, harcossában, lelkesebben, mint bármely más időszakban tették volna, mert az ő

feladatuk, hogy önmaguknak és családjuknak elszabadítsák a békés nyugalmat.

— Törökvéstünk, hogy dolgozzanak az, aki dolgozni akar, és hogy a létfenntartás ne okozzon nagyobb gondot, mint okozott 1914-ben, a háború kitörése előtt.

A mostani uraimon levő urak horogkereszteseiknek nevezik magukat, de rég elfelejtették a keresztet, csak a horog maradt meg, amivel a zavarosban szoktak halászni. Kérem Budapest asszonyait, áldozzák fel azt a néhány hetet arra, hogy a politikai jogaim kivívásáért belemennek teljes erővel a küzdelemben és kívánom, hogy ez a küzdelemünk teljes siker arasson.

Dr. Fábián Bélóné:

— Kívánatos, hogy minden asszony, aki csak teheti résztvegyen a választási harcban. Legjobb asszonyként végtelen kitartással és buzgalommal fáradsz és hálás Istennek már kezd kimenni a divathól a szólésemód, hogy: Nem törődünk a politikával, annyira

A Lipótvárosi Demokrata Körben apr. 21-én kedden érdeklősítő előadást tartott Csergő Hugó író, a főváros közegészségügyi és népjóléti intézeteinek lemorlásáról. Megdöbbentő statisztikai adatokat sorakoztatott fel a halálozási statisztika emelkedéséről a szüléti statisztika csökkenésével szemben, rámutatott a szörnyű gyermekhalandóságra, a ragályos betegségek pusztítására és oda konkludált, hogy más rendszernek kell urra lennie Budapestben, hogy azt a szomorú állapotot jobb és jobb jövő válthassa fel. Páker Emil nemzetgy. képviselő a polgárság és munkásság együttes küzdelméről beszélt. Kár Zoltán dr. beszámolt arról a palafortradalomról, mely a Lipótvárosi Társaskörben a VIII. vál. ker. Külön „szabadelvű” listán ellen kifőrt, mely listára egyelőre az ajánlatok töredékét sem tudták megszerezni. Zala Zsigmond gazdasági kérdésekkel foglalkozott és ismertette azt a kulturális és gazdasági programot, melyet az Ellenzéki Blokk a városban el akar végezni.

A XVIII. és XIX. vál. ker. Ifjúdemokratai esütörtökön, apr. 24-én népes együttes gyűlést tartottak. A gyűlésben Zimmermann Dező, Kohn Emil, Vető Miklós, Virdg Gyula és Reichenberg László szözláltak fel és fejtették az ifjúsági szervezkedés munka programját és a jövőt teendőt.

Felhívás a szervezethez és körökhöz! Kérjük a titkárságokat, hogy mindennap ügyműt, előadást, stb. szervezőtevékenység mindenkor melőbb esőtleg telefonice jelentsek be. A lehetőség szerint el kell kerülni azt, hogy ugyanazon napon több szervezet rendezzen nagyobbabaszú gyűlést, ünnepeget. Szervezőtevékenység felvilágosítást ad a mindenkor bejelentett különféle rendezésekről.

ÜZENETEK. Vidéki demokrata, liberális polgártársainkat kérjük a polgári szervezkedés rögötnél erőteljes megindítására. Hol hasonlólv szervezetek egyesületek, körök léteznek, azokat szervezőtevékenység melőbb jelentsek be. Közülük voltunk minél több elváratunk elmét. Helyi csoportok megalakításához, gyűlésekhez stb., a központból előadokat küldünk és a szervezkedésnél mindenben segítéskelünk.

piszkos dolog a politika, hogy örülök, ha nem hallok róla.

— Manapság nem lehet a politikát egyszerűen tudomásul nem venni, mert belekapcsolódik életünk legköznapiabb részébe is.

A házbér, a gáz, villany, a tej, mind politikai tényezők.

valamint sajnos az a bizonyos áramvizsgáló úr is, aki áram helyett lakásunkat vizsgálja betörés szempontjából.

— Hát bizony ez a politika igen csúnya dolog! — A mi energiánkon és lelkesedésünkön múlik, hogy ez megváltozzék, hogy

a csúnya, piszkos politika szép, tiszta politikává váljék.

Dr. Benedek Jánosné:

— Azt akarjuk, demokrata asszonyok, hogy Budapest megint oly szép legyen, mint volt valaha.

Béke, nyugalom, kenyér: ez a programunk. Szereték lakozni újra közöttünk, az ezért való küzdelemben teljes erejükkel kell az asszonyoknak résztvenniük, mert a szeretet legszentebb forrása a nő szíve. Politika ugyan nem a mi dolgunk, de mikor szükség van arra, hogy vele foglalkozzunk, hátterbe kell szorítanunk minden más kötelességet. Küzdőkorba kell lépünk, hogy a győzelem után ismét nyugodtan és békében élhesünk női hivatásunknak.

Lakások és berendezések

poloska- és molyirtásai

teljes telelésséggel cianos vagy széndioxidos gázokkal, vegyszermérőkhöz vezetők mellett végzi a

Fischer Vacuum rt.

VII., Dob uca 90. szám. Telefon: József 10-72 és József 10-88

LATTA?

Nyakkendőim, ingeim, gallérjaim női harisnyám, kesztyűm? Melyik erődvetőre, Ülösi út 18 (Kávé terem)

Külföldi illatszerek és kozmetikai különlegességek

BALASSAHUNGÁRIA DROGÉRIA Budapest, VIII., József körút 13

Lipótvárosi Demokrata Kör tagjai részére izleles házikoszi

Leves Sült, kórtés tészta vagy sajt

naponta 12 óratól 3 óráig!

Menü: 22.000 K

Fischer J. vendéglő

A demokratikus blokk listái

Kik lesznek az új városatyák és kerületi választmányi tagok?

Vasárnap közzétették a demokratikus blokk listáit. A blokknak az összes pártok jelölésével közölte. A demokratikus ellenzéki pártok olyan listákkal akartak a harcra menni, amelyek biztosítékul szolgáljanak arra, hogy a polgárság érdekeit méltó tagok képviseljék a főváros törvényhatóságában. Ezzel a választással

Kerül vezesse a közigyelésre Vasszonyi Vilmos,

aki a legutóbbi községi választás idején még emigrációban volt a így nem vehetett részt a legutóbbi közigyelés munkájában. A főváros régi nagyságát foglalkoztatni a demokratikus blokk listáján Bárczy István, Déri Ferenc, Horner Samu, Vitéz Emil, Keöncsh Boldizsár, Wildner Ödön. Nem lesz nehezé eldönteni: vajjon erre a névsorra szavazzon-e a polgár, vagy arra, melyben a Csilléryek, Petrováczok, Czizgány Sándorok vannak.

A főváros legelőbrendező szakfőrelhatalma

kívül az ipar, kereskedelem, műszaki, orvosi, pénzügyi tudomány szakfőrelhatalma, a demokratikus politika és publicisztika versenyképességét díszítik a demokratikus ellenzék listáját.

A polgárság ezzel a listával

a polgári önérték tevékenységével tudatával vonulhat harcba,

mert a kerületi díjazások helyett ezáltal valóban a polgári munka kiválóságai fognak helyet kapni a városban, melynek célja nem a politika, hanem komoly, vállalkozó és szakszerű városfejlesztési és városgazdasági munka.

A) TÖRVÉNYHATÓSÁGI BIZOTTSÁG.

I. választókerület:

Szilágyi Lajos dr. képviselő, Kéthly Anna képviselő, Kabakovits József dr. ny. törv. bír., ügyvéd, Bánóczy László dr. színházi rendező, Laczó Sándor, a Piaci Ármok Egyesületének titkára, Csapó Sámuel magántisztviselő, Terletter Tivadar ügyvéd, Fekete Gyula nyomdász, Tröbner Márton dr. szülészorvos, Molnár Dénes szakszerv. tisztviselő, Vukovics István szobrászmester, Vig Lajos kerék. alkalmazott, Szarka István dr., az Orsz. Kereskedelmi és Iparos Szövetség főtitkára, Engel István szabó, Günther Béla háztulajdonos, Fazekas Konrád bédőző-szerelő, Wittich Sándor magántisztviselő, Oester Lajos nyomdász, Arnhammer József cipészemester, Strausz Sándor szobrász, Nagy István borbolyemester.

II. választókerület:

Fényes László, Récs Vilmos dr., Tkálcsics János, Póthly Vilmos, Reitzer Emil, Merza Márton, Schön József, Vasinszky Mihály, Kertay Ferenc, Perényi Lajos, Berkó Sándor, Kálmán Ármán, Varga András, Réjcs András, Kiss István.

III. választókerület:

Benedek János dr., Katona Sámuel, Bechtler Péter, Kleiner Artúr dr., Sebestény Jenő dr., Vizi József, Berde István, Geisler Károly, Erdős Sándor, Szántó Ignác, Preisinger Ferenc, M. Nagy Balázs, Hárik József, Kálmán Imre, Jungbluth Fülöp.

IV. választókerület:

Bárczy István nyug. miniszter, Budapest volt főpolgármestere, Hann Arnold nyug. államtitkár, Német János cipőfeldolgozóüzem, Harner Ferenc alpolgármester, Blaskó Artúr magánalkalmazott, Liszauer Emil Rt. vezérigazgató, Schack Béla dr. nyug. főigazgató, Halász József, a Fa- és Spenkikereskedők Egyesületének elnöke, Schraud Ferenc fasztergályos, Marton Manó győrszerész, Kovács Péter lakatossegéd, Katona Gábor dr. ügyvéd, Winkler István vendéglős, Gunesch János bronzművesemester, Mosonyi László kereskedő, özv. Háy Istvánné varrónő, Rosenauer Lajos magántisztviselő, Schellhauer István géplakatos, Vaida Frigyes magántisztviselő, Bunzlauer Jenő kereskedő, Nagy Sándor cipész.

V. választókerület:

Büchler József, Vörösvári Miklós dr., Vitéz Endre, Schubert Sándor, Knur Pénel, Milkovics Vazul, Steiner Dezso, Gattin Henrik, Leitkam József, Idősb Király József, Zenger Vilmos, Soós Gábor, Révész Károly, Nagy Sándor, Babits János.

VI. választókerület:

Posta Sándor dr., Kortász Miklós, Vértos Emil, Fejérvári Sándor, Deutsch Mor, Malha Armand dr., Eményi Aladár dr., Müller Sándor, Schneider János, Pollenz Károly, Gombonyi Ármán dr., Deffert János, Lukács Ferenc, Bary Ernő, Faragó József, Baros József, Sarkadi József, Gogolyák Mihály, Kaller Sándor, Moeskó József, Gabányi Béla, Solváik Ede, Lux József.

VII. választókerület:

Baross Marcel dr., Erdőssy Antal, Fischer Ödön, Schmarilla Géza, Mayer Jenő dr., Halász Frigyes dr., Battis Bálint, Behr Dezso, Haasz Ferenc, Török

László dr., Sidó Zoltán, Ungor Ferenc dr., Nyulász Károly, Bayor Dezso dr., Blau Simon, Ormay Iván dr., Frankl Kornél.

VIII. választókerület:

Gál Jenő dr., Szehröder Ferenc, Gyúrócy Rudolf, Bedő Mór dr., Boisz József, Zala Zsigmond, Hegedűs József dr., Fischer Márton, Orova Zsigmond dr., Garai Ármán, Kovács Andor, Szöllösi Antal, László Gyula, Meixner Ferenc, Schlaeker Antalné, Bernáth Albert, Erdőssy Géza, Brachtfeld Hugó dr.

IX. választókerület:

Vasszonyi Vilmos dr. volt igazságügyminiszter, nemzetgy. képviselő, Székács Antal ügykereskedő, volt kereskedelmi és iparkamarai elnök, Kiss Jenő dr. ügyvéd, Kovács Ernő dr. győrszerész, volt törvénb. biz. tag, Posnyák Izso kereskedő, volt törvénb. biz. tag, Hoffmann Mihály, a Fűszerkereskedők Egyesületének elnöke, volt törvénb. biz. tag, Bibó-Horváth János, az Országos Munkásbiztosító Pénztár igazgatója, volt törvénb. biz. tag, Csillag Ferenc szoc.-dem. párttitkár, Grünl Károly gépszilgyáros, Koröni Dezso kereskedő, Politzer Gusztáv dr. ügyvéd, volt törvénb. biz. tag, Kiszelly Flórián iparos, Kreutzer Lipót dr. tanár, Weiser Ármán iparos, Tulsek József nyug. államasvati felügyelő, Hess Péter fűszerkereskedő, Wagner Károly kalaposmester.

X. választókerület:

Bródy Ernő dr. ügyvéd, volt nemzetgy. képviselő, Deutch Jenő, Feleky Géza dr. fűszerkezelő, Halász Alfréd magánhivatalnok, Horváth Károly magánhivatalnok, volt törvénb. biz. tag, Rosenák Miksa dr. kórházi főorvos, volt törvénb. biz. tag, Halász Manó bankigazgató, volt törvénb. biz. tag, Kormendy Gyula dr. ügyvéd, Wilhelm Adolf dr. ügyvéd, volt törvénb. biz. tag, Lefebvre Lajos iparosmester, Csöka Vendel iparos, Kivovits Károly borbély, volt törvénb. biz. tag, Klein Elek gazdalkodó, a Vívó és Atlétikai Klub elnöke, Gárdos Károly könyvkereskedő, Geiger Ferenc kereskedő, Simon Zsigmond irodai segédmunkás, Szabó Károly újsázas, Kovács Sándor bentes.

XI. választókerület:

Kakujai Károly mérnök, Bíró Dezso magánhivatalnok, László Miklós lapszerkesztő, Várkonyi Kálmán dr. ügyvéd, Stern Szörén magánalkalmazott, Bezdők Biro Henrik műtépezés, volt törvénb. biz. tag, Tarr Béla lakatosmester, Horozeg Béla mérnök, Staufinger Alajos szoc.-dem. párttitkár, Egyed János lakatosmester, Semerey Nándor bankigazgató, Haupt Samu mászóemester, Nagy József iparos, Stánth Károly elektrotechnikus.

XII. választókerület:

Peyer Károly volt miniszter, nemzetgy. képviselő, Nagy Vince dr. volt miniszter, nemzetgy. képviselő, Szepessy Albert szoc.-dem. párttitkár, Sümegi Vilmos volt országgy. képviselő, Horváth Pál munkás, Weisz Lipót munkás, Földváry Béla dr. ügyvéd, Kovács Balázs ipari munkás, Vincze János ipari munkás, Bohrer Ferenc bentesmester, Tilosok Gyula ipari munkás, Papp Antal bankigazgató, Szabó Sándor munkás, Csányi János munkás, Herz Márkus biztosi-tel ügynök.

XIV. Magyar királyi Osztály-sorsjáték

66.000 sorsjegy 28.000 nyertemény

Legnagyobb nyertemény szerencsés eselben

3.000.000.000 (három milliárd) korona

1 jutalom 1 K	kétmilliárd
1 nyertemény 1 K	egy milliárd
1 nyertemény 1 K	500 millió
1 nyertemény 1 K	400 millió
1 nyertemény 1 K	300 millió
1 nyertemény 1 K	200 millió
1 nyertemény 1 K	100 millió

stb. stb. korona

Összesen 27 milliárd és 5 millió korona

Első húzás május 13 és 15-én

A sorsjegyek hivatalos árai osztályonként:

Nyolcad 15 ezer	Negyed 30 ezer	Fél 60 ezer	Egész 120 ezer
-----------------	----------------	-------------	----------------

Sorsjegyek minden árusítónál

XIII. választókerület:

Bárczy István ny. igazságügyminiszter, Ehrlich G. Gusztáv Rt. elnök, Pászty Károly nyug. vasúti munkás, Lödermann Mór Rt. igazgató, Steinherr Simon villanyzerelő, B. Virág Géza lapszerkesztő, Gaidusok Marcel igazgató, Vitéz Emil dr. nyug. főv. tanácsnok, Amer Pál dr. ügyvéd, Horner Samu munkás, Borger Béla kereskedő, Hikker Gyula vasbányász, Neuwald Samu ószerkereskedő, özv. Péczyk Lajosné varrónő, Balassa Gyula dr. ügyvéd, Ezees István iparos, Káldos János cipészemester, Tóth Marietta gyári munkás.

XIV. választókerület:

Fábián Béla dr. nemzetgy. képviselő, Déri Ferenc dr. nyug. alpolgármester, Gál Benő, a Szakszervezeti Tanács titkára, Magyar Miklós vezérigazgató, Elek Hugó dr. ügyvéd, Deák Lajos molnár, Szentirmay Imréné dr. ökl. középisk. tanárné, Illes István magántisztviselő, Dvorsák János gyáros, Schmidl Dávid dr. ügyvéd, Szilágyi Antal fűszerbányász, Simon Lajos gyáros, Havas Mór nyomdaiigazgató, Oblath Ignác hivatalnok, Neustadt Miklós kalapnagykereskedő, Glück Artúr kereskedő, Torma Béla vasmunkás, Rónay Aladár szobrász.

XV. választókerület:

Propper Sándor, Kiss Ferenc nyug. előjáró, Brestovszky Ede párttitkár, Lang Lajos bankigazgató, Vámbéry Rusztem, Klár Zoltán dr., Bárdos Ferenc, Szalay Béla, Rótfel Mór, Gabányi István, Sternberg Vilmos, Krón László dr. ügyvéd, Rona Simon, Vass Győző, Foltin György mérnök.

XVI. választókerület:

Vanczák János, Eber Antal, Wiesenberger Vilmos, Kerekes Ödön dr., Lévai Sándor, Fenyvesy László, Nerevtyi Viktor, Wellner János, Pásztor Ferenc, Tarr István, Izmann Imre, Jankovich József, Elek Béla dr., Gerendáry László, Vadás Gyula, Kovács Imre.

XVII. választókerület:

Hajdu Marcel dr., Matós Jenő, Vitéz Aladár, Vörös János, Marczovics Lajos, Dévay Jenő dr., Baracs Marcellné, Ehrlich Sándor, Iványi Lajos, Kunos Ignác dr., Fekete Mihály, Novák Árpád, Grünbaum Alajos, Boross József, Miklóssy József, Kiss József, Árkai Béla, Köcséri A. Antal

XVIII. választókerület:

Peidl Gyula, Zsombor Géza, Horovitz Gábor, Weiler Ernő dr., Berkes Jenő, Zimmermann Dezso, Román Ernő, Lőcsény Lajos, Vámosy István, Varga János, Török Attila, Rudas József dr., Szőke Lajos, Szekács János, Arató Sándor dr.

XIX. választókerület:

Györki Imre dr., Kármocsy Zoltán dr., Péter József, Polonyi Dezso dr., Gondai Béla dr., Freund Dezso, Székely Árpád, Grünthut János, Fenyvesy Aladár, Tóth János, Krug Jenő, Brener Miksa dr., Pap János, Berkó Pál, Eisler Sándor.

XX. választókerület:

Pakols József, Révész Zsigmond, Angyalffy Sándor, Steinbüszky Lipót, Baross János dr., Kardos Jenő, Kalusz Bertalan, Balla Ernő dr., Szilágyi Bernát, Hubert Ferenc, Gál Jenő, János György, Urbanovich Arisztid dr., Munkó József, Saitár Zoltán, Szőke Henrik, Katona Artúr dr., Vadász Jenő.

XXI. választókerület:

Révész Mihály dr., Keöncsh Boldizsár dr., Savóty János, Darvas Gyula, Schwartz Márkus, Kollmann Dezso dr., Kardics Kálmán, Nemes István, Lovász Andor dr., Molnár Ferenc, Acs V. Sándor, Emler Jenő, Szabó Attila, Wottawa Rezső, Duray Mihály.

XXII. választókerület:

Farkas István, Hatter Károly, Reisz Mária, Lattinák Jenő, Farkas Zoltán dr., Vágó Sándor, Erdész Dezso dr., Brabant Ferenc, Hetessy Géza, Wessely Antal Dezso, Benkes István, Zeidler Antal, Pitlovics Gyula, Baumgarten Rezső, Kiss Mátyás.

B) KERÜLETI VALASZTMÁNY

I. kerület

Boross Gyula, Horvát István, Szigetváry Gyula, Benicsky Zoltán, Fischel Oszkár, Baranffy István, Szabó Imre, Eisler Andor, Schreiber Mór, Ferenyos Gyula, Róth József, Nagy Lajos, Reiner Bertalan, Kácsor Lajos, Illes István, Fischer Adolf, Jankovics Viktor, Kaszás József, Ganr Károly, Csillag Eugénia, Leber Géza, Hetényi Ferenc, Révész Mihály, Tkálcsics Jánosné.

II. kerület

Györk József, Schilling János, Baross Károly, Vig Agoston, Farnar István, dr. Ötvös Robert, Neumann Béla, Vas Jenő, Apor Albert, Ezer Lajos, Frits Sándor, Vörös Vilmos, Porjesz Pál, Szűcs Lajos, Avender Henrik, Frank József, Fülöp Marcell, dr. Kirzse Takács Mária, Dévai Sándor, Varga István, Bihari Jakab, Király Zsigmondné, Gródcics Antal, Büchler Mór.

III. kerület

Mihályi Gyula, Tehel Lajos, Diebberger Sámuel, Henze Béla, dr. Kozsár József, Weisz Lipót, Strauss Mór, Spielmann Vilmos, Záborszky Ferenc, dr. Radó Sándor, Weisz Manó, Ziehermann Antal, Szöllösi János, Kocsner Jakab, Ziegler János Csikós László, Hoffmann Vilmos, Klein Ferenc, ifj. Zrubek János, Szalay Oskár, Rill József, Dreeenka Pál, Schweitzer Károly, Weisz Simon.

IV. kerület

Irányi József, Hlavacek Márton, dr. Simonyi Simon, Falb Kristóf, dr. Faragó Andor, Breyer Armand, Hegedüs Oskár, Neuländer Samu, Mandel Dózsa, Gombosi Dezső, Fleisch Simon, Trörk László, Horváth Antal, Zilling Géza, Kenyerei Dezső, Gyurita Kálmán, Wagner Ignác, Fodor Sándor, Ardelean Péter, Fuchs Lajos, Hájós Géza, Sági Lajos, Kemény Imre, Vastag István.

V. kerület

Dr. Vadász Sándor, Karátsonyi Sándor, Gál József, Blum Jakab, Marita Béla, Fellner Leóné, Kaufmann Emil, Trörk Sándor, Steiner Marcell, Foltin József, Sélinger Sándor, Andóczy Géza, dr. Arje Sándor, Mull István, Dános Iván, Rosenberg Hermann, Knapp Lajos, Friedmann Ferenc, Jungert Simon, dr. Ember Sándor, Hámos Imre, Wilhelm Kálmán, Brill Birkárd, Neovits Samu.

VI. kerület

Konczok Sándor, dr. Klein Samu, Herizka József, Blasz Sándor, Gömöri Elek, Kassner Ferenc, Szántó Béla, Schwarcz Mór, Sándor Jenő, Altmann János, Bellák István, Boross Már, Ehrszenguber Gisella, Kron Márk, Adler D. Adolf, Csilling Ferencné, Nóbél Károly, Novák Anna, Viskó Marcell, Gergely Ignác, Schwager János, Steiner Ignác, Weinreb Mór és Dobos Ferenc.

VII. kerület

Vámos Henrik, Beckmann Jakab, Klein József, Fuchs Lipót, Hónig Antal, Földes Samu, Kirsteher János, dr. Fodor József, Komjátli Ferencné, Goldfinger Gábor, Günther Péter, Kertesi Antal, Ughi Bálint, Sárkány József, Citrom Béla, Weltner Mór, Kormos Lajos, Glasner Sándor, Róth Jakab, László Albert, Wintermantel József, Csorvási Jenő, Weisz Ignác, Pócs Dávidné.

VIII. kerület

Mező Gyula, Schmeldek Miksa, Ungár Adolf, dr. Vadász Pál, Telesi Adolf, Hubert Mihályné, Holczmann András, Balassa József, Gyárfás András, dr. Vass Oskárné, Hold Sándor, Max Márton, Rabiny Bernát, Fürth Mór, Róth Siegfried, Kovács Károly, Klein Lajos, Holländer Dezső, Skarlát Antal, Erdélyi Henrik, Tarnóczy Mariska, Szilágyi Jenő, Lévay Miklós, Varga János.

IX. kerület

Marusy Ferenc, dr. Molnár Árpád, Czeglédi Károly, Szilasi Gyula, Hucksbacher Béla, Kun István, Wirt Zsigmond, dr. Neupacher Sándor, Cseroep József, Béres Sándor, Lukács Lajos, Pintér István, Fejes Imre, Horváth Vendel, Svéd József, Thányi Lajos, Blajer Géza, dr. Velegi Imre, Szatmáry Sándor, Niederberger Bertalan, Braun Dávid, Ballagi Károly, Ney Simon, Schmidthoffer Jenő.

X. kerület

Gáspár Ignác, dr. Mann Géza, Foki Rezső, Vitáz József, Kerek Kálmán, Skorka Lajos, Lőw Miksa, Nagy Lajos, László Gyula, dr. Milch Lajos, Szattler Pál, Fürst Antal, Zolyomi János, Siska Zsigmond, Czöldi István, Schwarcz Márton, Pajor Jenő, Jaurenik István, Fischer Márkus, Csingye János, R. Pacucz Lajos, id. Sümeghi János, Weisz Mikes, Párkányi István.

Miért küzdenek a demokráta nők?

A demokráta nők teljes erővel vetették be magukat a választási propagandába. Leikes aszonyok dolgoznak a pártirodáknak, gyűjtik az ajánlásokat, végzik a szervezést és körözket tesznek. Ezenkívül több gyűlést is tartottak pártunk nőtagjai, hogy ezzel a propagandával is minél több új hívet szerezzünk a demokráta eszmének.

A XIX. évi, her. Demokráta Párti nagyalkorú nőgyűlést tartott kedden, április 23-án, a körzati demokráta körnek helyiségében. Román Ernő elnökölte a megjelenteket, majd Fenyvesy Aladár alelnök bencelgatta a női politikai „eredményt”. Rámuts-tott arra, hogy ha 1918 októberében történetesen Váseonyi felé fordulnak a mérsékelt szocialisták, nem lett volna kommunizmus, fehér terror, kurzus, hanem kialakult volna egy olyan nagyszerű polgár-sági, munkássági és gazdaságiadalmat egybefor-rasztó kormányzat, mely az elmúlt 6 esztendő alatt és ma is békében, költségen, nagyszerű nemzetközi viszonylatban virágozó nagyobb Magyarországot jelen-tett volna, mint a mai csönka Magyarország. Baracs

Marcellné a Vörös-tengeren való átmenetelhez hason-lítja a mai küzdelmet. Bródy Ernőné a jövő munka programját fejtette ki. Saly Endre nemzetgyűlési képviselő az Ellenzéki Blokk helyzetét és fel-adatát ismertette. Zsombar Géza nyugalmazott államtitkár történelmi képet fest a nők helyzetéről, majd Köröczey Zoltán dr. a Demokratikus Ellenzéki Blokk jelöléséről emlékeztet meg és ki-emelte a XIX. választókörület politikáinak figye-lmettségét. Végül Román Ernő föltárásk emlékeztet meg a mult küzdelmeiről és azon kívánságának adott kifejezést, hogy végre a polgárság érdekében képviselője az arra hivatottakra legyen bízva.

A Ferencvárosi női választói szerdán, április 23-án tartották gyűlést a Ferencvárosi Demokráta Párti helyiségében. Pakots József nemz. képv. nyit-lyt beszédben ismertette a női mozgalom felada-tát és jelentőségét, majd dr. Leandry Andor föltár-kár számol be az eddigi eredményekről és beosztja a megjelent hölgyeket a körzeti munkára. A gyűlés Vadnay Olga ügyv. elnök zárásával ért véget.

Harc a fővárosért

As elmúlt héten már teljes erővel bontakozott ki a polgársági harc kétségbe, mellyel a kurzus fő-városi uralma ellen döntő rohamra indul. Gyűlés gyűlést ért, a szónokok zedről termek előtt beszéltek és a gyűlés hangulata az mutatta, hogy a főváros lakosságának sekédtűbírósága már is kimondotta a marasztalt verditket a bűné Wolf-uralom felett.

A vasárnapi

nagygyűlések sorát a Budai Vigadóban tartott nagygyűlés nyitotta meg, mellyel külön beszámolókat szól. A XVI. választókörület Demokráta Pártjában tartott gyűlésen Lévi Sándor megnyitotta beszéde után Kitalós Lajos nemz. képv. ismertette a választások jelentőségét és bírálta a kurzus antiszocialis politikáit. Beszed Dózsa párhuzamot vont a liberális rendszer építő és a Wolf-uralom romboló munkája között.

A XVI. választókörület külső része a Angliában levő gyarmatnocol Schreiner-féle vendéglőben gyűlésezett. Gál Endre, Pástor Ferenc, Halmi Ferenc és Stern Szeréna felszólalása után Fenyves László vála-szótt a Wolf- és Bipka-párt plakátjaira, mivel sokra más tton az ellenéek nem válaszolhat. Baracs Mar-cel dr. Wolfékat mitológisa meghamisította. Cronos isteneknek nevezte. Kronos felkelta gyermekeit de újakat nemzeti helyettük. Wolfék felfalják az adó-alanyokat, de nem képesek helyettük újakat termel-tetni. Bibitt-Horváth János humoros szavakban ostorozta Wolfék uralmának jellegzetes tüneteit. Fenyvesy László dr. szavai rokoztatták be a gyűlést.

A Déri ucai Demokráta Körben a XVIII. vd. ker. polgársági és munkássági tartott gyűlést. Zsom-bar Géza ny. államtitkár megnyitó beszéde után Zimmermans Dózsa ismertette a napirendet és uta-sított rá a polgárság kötelességeire a választással és a gyűlésen után. Berkes Jenő dr. felszólalása után Kohári József szavai zárták be a lelkes hangulatu gyűlést.

A XX. választókörületben a Ráday ucai „Ezele-sior” mozgóban volt gyűlés. Angyal Sándor elnök

megnyitója után Pakots József nemz. képv. szóltotta a választókörzönséget lelkes szavakban a demokrácia zászlaja alá, majd Kálós Emil nemz. képv. mutatott rá azoknak a „szabadelvi” politikusoknak mesterké-déseire, akik nem akarnak a munkássággal együtt harcolni a reakció ellen. A gyűlés utolsó szónoka Kálós Bertalan volt.

Szerdán

a XIV. választókörületben az Ellenzéki Munkások helyiségében volt gyűlés. Első szónok Bibitt-Horváth János volt, aki visszapiantalt vetett a kurzus ötévi gazdálkodására, majd fogadalmat tett, hogy a polgár-ok és munkásoknak szövetségét sohasem fogja cserben hagyni. Magyar Miklós az ellenfél plakát-jaival foglalkozott és kijelentette, hogy elég ezekre az illézetlen férdényekre ránézni és tudomásul venni, hogy ezekre a választászt Benáth polgármester dr nem engedélyezi, hogy élesen álljon előttük a mai vároském párttalnagsága a polgárságokkal szemben. Dózsa Lajos ismertette a munkásság szom-or helyzetét és megrendítő képet festett arról a nyomorról, melybe az uralom a munkásoknak tisz-erest juttatta. Gál Béla arra mutatott rá, hogy minden hajunknak, mely mostan ráknehezedik, az életteltség hiánya az oka. Ezt kell tehát megtere-mteni és pedig úgy, hogy azokat, akik a fővárost élet-képtelenné tették elárpörjűk az útblól.

A XVIII. választókörület közönsége a Telesi tér 25. sz. alatti Lásauer kávéházban gyűlésezett. Mala-szi Géza nemz. képv. szatirikus beszédben vette ke-mény kritika alá Wolfék uralmát. Zsombar Géza államtitkár azzal a népelnesen politikáival foglalko-zott, mely a főváros mai urát jellemzi. Hajdu Mar-cel dr. az ésszeszartás szükségese voltát hangoztatta zárbeszédében és rámutatott arra, hogy a polgár-ságnak és munkásságnak összefogása fogja felidézni Budapest ujászultetését.

Csütörtökön

este a főváros több kerületében volt népgyűlés. A Telesi téri Glanz-féle vendéglőben Zimmermann De-

zső elnök megnyitója után dr. Hajdu Marcell ismer-tette nagyszabású beszédben a Wolf-féle gazdálko-tás következményeit, utalt arra, hogy ennek az al-datlan uralomnak minden tettét a lakosság elleni gyűlölet vagy nemtudómság irányítja. Utána Glá-dányi Mihály, Baron Ede, Mánus Ilésné, dr. Berkes Jenő és Csikholcs Géza szóltak fel.

A kálváriai Kossuth-kávéházban impozáns tö-meg jelenlétében tartott népgyűlésen, lelkesen ünne-pelték dr. Hajdu Marcellt, aki öt esztendővel ezelőtt a Kálvária téren, a községi választások előtti adó-tálcós népgyűlésen a Wolfi Károly árbrét vitézei sú-lyosan inzultáltak.

A gyűlés dr. Köröczey Zoltán lelkes szavakkal nyitotta meg, aki után dr. Hajdu Marcell kívánta az egybegyűlt tömeg hallani. Dr. Hajdu Marcell párt-elnök beszédben utalt az öt esztendővel ezelőtti álla-potokra és tetemes hívtá azokat, akik öt esztendővel ezelőtt nygzenen helyen életére törtek, hogy ezzel megöljék azt a hatalmas demokratikus mozgalmat, amely a Józsefvárosban hívó szavára lavinaszerűen megindult.

— Nem a gyűlélet — mondotta —, de a szeretet, az igazság győzött, és Isten segítségével ma ugyan-arról a helyről várhatom az ígét, amely helyen életre törve, virdel pecsételtem meg a demokrá-csiához való tartozásomat.

Dr. Hajdu pártelnök lelkes ünneplése után Fürtös Margit változt a kurzus bört, aki után Freund De-zső műpítész emlékeztet meg az öt év előtti kálvária-i eseményekről, amikor a terror, gumibot és meg-félelmetis voltak Wolfék harci eszközei.

— Hajdu Marcellnak más életételt nem adhat-unk — fejezte be beszédét —, minthogy itt, ezen a helyen, meghajtuk előtte a demokrácia zászlaját, aki nemcsak nagy szervezőtalentumával, de szemé-lyes bátorságával, testi eszégének kockára tevésével bizonyította be, hogy mi a pártúség és milyenek kell lenni az igazi pártvezéreknek.

Az egybegyűlt nagy tömeg szívbló fakadó, lelkes éljezése után Péter József mint utolsó felszóláló mutatta be azokat a negatívumokat, amelyekkel a többségi párt ütesztendőis uralma alatt „alkotott”.

A Lónyay utcában levő Frouth-vendéglőben tar-tott ellenzéki gyűlésnek sima lefolyását az inspekciós rendfőiztviselek elhamarkodott intézkedése akadé-lyozta meg. Kálós Bertalan elnök megnyitója után ugyanis Révész Zsigmond szólt fel, aki arról be-szét, hogy a Wolf-uralom régi és becsületos tiszt-viselők helyére a saját kreatúrát bllietta. Így került a villamos művekhez Okolicsányi... Tovább azonban nem folytathatta, mert Okolicsányi nevének emlí-tésekor a rendfőiztviselek fel pattant helyéről és fel-ozott a gyűlést. Hasznaltan kapacitálják a gyűlés résztvevői, hibha magyarázta Pakots József nemz. képviselő, hogy Okolicsányi nevének kijelése még nem ok egy gyűlés feloszlatására, a rendfőizgal-mazár új hajthatatlan maradt. A tömeg erre az ellen-zék éltesével rendez bealgyzta a helyiséget.

Villányi pezsgő (Schaumburg-Lippe herceg ud. üdine) 1911-es és 1913-as töltés.

Réz, vasbútor sodrony, agybető gyermekkoscskék elismert jómínőségű fogva legelősséb Hikker gyár-ban, VII, Dohány uca 6. szám. Telefon József 124—12

Baraker kalap legelőnyösebb bevásárlási hely. Hájós u. 15

PAPLANT szobában, minőségben, kiválóban a legelőnyösebben kaphat Blauházi, VII, Király uca 19 az udvarban.

Zongorát—Pianinót Reményi négyvonalú elsőrangú zongora telepet meg nem látogatta Budapest, VI, Király uca 38. Hangolás, javítás, vétel, cseré, beállítás, berakítások.

Szabászati-, varró-, kalap-, külön-tantolyamok Károlyi körút 10. I. em.-ről áthelyezve Tavasz- és 62 uca 10. Gálger E.

40 FOGORVOS 40 Dr. Kovács S. és Barna I. fogorvos, specialista fogász Budapest, VII., Erzsébet körút 40-42. Műfogak, fogorvosok teljesen szűzpadás nélküli. Aranyfogak és koronák aranyat pólló fémblől is. Foghúzás, fogtörés (nyomással) érzésmentes (látásal) is. Műtétet estein is tartoljan a egy-egy bizonalmal 40 év fele fannál rendelőknek. Védőkész soronkívül fogtatnak, 10 évi jótállás! Rendkívül mérsékelt árak! Orvos a tanús. díjtalan. Rendelés d. e. 9-11 óra, u. 2-7-j. — Vasár- és ünneppnap d. e. 10-1 óráig. — 40 éves praktika

Felőlés szerkesztő: Dr. Hajdu Marcell Felőlés kiadó: Zsombar Géza Felőlés Szerkesztő: Gusztáv György.